

اِنَّ الْفَضْلَ بِيَدِ اللّٰهِ يُؤْتِيْهِ مَن يَشَاءُ عَسَىٰ اَنْ يُعْطِيَكَ بِكَ مَا

اِسْتِزْاٰل

الفضل

مفت

۵۲۵۶

ربوہ

روزنامہ

ایڈیٹر

روشن دین تنویر

بی۔ اے۔ ایل ایل بی

The DAILY ALFAZL

Rabwah

۱۳۴۹ھ

جلد ۲۹ نمبر ۲۲ ہجرت ۱۳۵۹ھ ۲۲ مئی ۱۹۶۰ء نمبر ۱۱

حضرت ایدہ کی صحت کی
کیلئے دُعا کی تحریک

اجاب جماعت خاص توجہ اور درد
والحاج سے دعائیں جاری رکھیں
کہ اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے یرتانا
حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ
کوشفائے کامل و عامل عطا فرمائے
اور صحت والی اور کام دالی لمبی
زندگی عطا کرے۔ آمین

صاحبزادہ مرزا مبارک احمد صاحب
کی صحت

بریلہ ۲۳ مئی۔ محرم صاحبزادہ مرزا مبارک احمد
کی صحت کے بارے میں لاہور سے آمد تازہ
اطلاع منظر ہے کہ آپ کی طبیعت پچھلے زیادہ خراب
ہے۔ ۲۰ مئی کو آپ پر میٹ سڑک
Healms کا عمل بھی ہوا
ہے جس سے بے چینی بڑھ گئی ہے۔
اجاب جماعت صاحبزادہ صاحب موصوف
کی صحت کاملہ و عامل کے لئے دعا فرمائیں۔

کلمات طیبات حضرت مسیح موعود علیہ السلام خلافت کی اصل غرض

"خلیفہ در حقیقت رسول کا ظل ہوتا ہے اور چونکہ کسی انسان کے
لئے دائمی طور پر بقا نہیں۔ لہذا خدا تعالیٰ نے ارادہ کیا کہ رسولوں
کے وجود کو جو تمام دنیا کے وجودوں سے اشرف و اواہی ہیں۔ ظلی طور
پر ہمیشہ کے لئے تاقیامت قائم رکھے۔ سو اسی غرض سے خدا تعالیٰ
نے خلافت کو تجویز کیا۔ تا دنیا کبھی اور کسی زمانہ میں برکات
رسالت سے محروم نہ رہے۔"

(شہادت القرآن ص ۵۷)

قیامت تک

سیدنا حضرت مولانا نور الدین خلیفۃ المسیح الاول رضی اللہ عنہ نے فرمایا:-
 "میں خدا کی قسم کھا کر کہتا ہوں کہ مجھے خدا ہی نے خلیفہ بنایا، سو اب کس میں طاقت ہے کہ وہ اس خلافت کی رد کو مجھ سے چھین لے۔
 اللہ تعالیٰ کی مشیت نے چاہا اور اپنے مصارع سے چاہا، مجھے تمہارا امام و خلیفہ بنا دیا۔ ہزار نالائقیوں پر تھوپو مجھ پر نہیں خدا پر لگیں گی۔ جس نے مجھے خلیفہ بنایا۔
 "مجھے خدا نے خلیفہ بنا دیا ہے اور اب نہ تمہارے کہنے سے معزول ہو سکتا ہوں اور نہ کسی میں طاقت ہے کہ وہ معزول کرے۔ اگر تم زیادہ زور دو گے تو یاد رکھو میرے پاس ایسے خالد ابن ولید ہیں جو تمہیں مزدوں کی طرح سزا دیں گے۔"

ان دونوں عبادتوں سے واضح ہوتا ہے کہ

(۱) خلیفہ اللہ تعالیٰ ہی بناتا ہے۔

(۲) خلیفہ معزول نہیں ہو سکتا۔

(۳) حضرت مولانا نور الدینؒ کو رد نمودن بالحد معزول کرنے کی سازشیں کی گئیں۔

حضرت مولانا کا اہمیت میں کیا ہے اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ساتھ آپ کے کیا تعلقات تھے یہ باتیں ایسی ہیں جن کا کوئی انکار نہیں کر سکتا۔ آپ کے لائٹانی ایمان کے کئی ثواب ہیں جو اظہار من الشمس ہیں۔ آپ نے ہی حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو مندرجہ ذیل خط تحریر فرمایا تھا:-

"عالیجناب میری دعا ہے کہ ہر وقت حضورؐ کی جناب میں حاضر ہوں اور امام زمان سے جس مطلب کے واسطے وہ مجھ کو کیا گیا ہے وہ مطلب حاصل کر دوں اگر اجازت ہو تو میں نوکری سے استعفا دے دوں اور دن رات خدمت عالی میں پڑا رہوں یا اگر حکم ہو تو اس تعلق کو چھوڑ کر دنیا میں پھرتا اور لوگوں کو دین حق کی طرف بلاؤں اور اسی راہ میں جان دوں۔ میں آپ کی راہ میں قربان ہوں، میرا جو کچھ ہے میرا نہیں ہے آپ کا ہے۔ حضرت پیر و مرشد، میں کمال راستی سے عرض کرتا ہوں کہ میرا سارا مال و دولت اگر دینی اشاعت میں قربان ہو جائے تو میں مراد کو پہنچ گیا۔ اگر خریدار پہنچنے کے توفیق طبع کتاب سے مضطرب ہوں تو مجھے اجازت فرمائیے کہ یہ خدمت بجالاؤں کہ ان کی تمام قیمت ادا کر دے اپنے پاس سے واپس کر دوں حضرت پیر و مرشد، ان بکار و شرمسار عرض کرتا ہے۔ اگر منظور ہو تو میری سعادت ہے۔ میرا فشا ہے کہ براہین کے طبع کا تمام خرچ مجھ پر ڈال دیا جائے، پھر جو کچھ قیمت میں وصول ہو وہ روپیہ آپ کی ضروریات میں خرچ ہو۔ مجھے آپ سے نسبت فاروقی ہے اور سب کچھ اس راہ میں فدا کرنے کے لئے تیار ہوں دعا فرمائیے کہ میری موت صدیقوں کی موت ہو۔"

پھر سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اپنی تحریرات میں آپ کی بحثان میں جو کلمات فرمائے ہیں وہ کسی دوسرے کے لئے نہیں فرمائے۔ چنانچہ حضور اقدس نے فرمایا:-

چونکہ شش بودے اگر یک زامت نور دیں بودے

ہمیں بودے اگر ہر صل پدا نور یقیں بودے

اس شعر میں حضور اقدس علیہ السلام حضرت مولانا کے متعلق فرماتے ہیں کہ آپ کا

"دل پر از نور یقیں" تھا کیونکہ جس کا "دل پر از نور یقیں" ہوتا ہے وہ ایسا ہی بن جاتا ہے جیسا کہ حضرت مولانا بن گئے ہیں۔

اسی طرح کئی دوسری جگہوں میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے آپ کی توصیف میں کلمات طیبہ فرمائے ہیں۔ آپ کا رتبہ اتنا بلند تھا کہ جب سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام اس دور فانی سے عالم جہاد فانی میں تشریف لے گئے اور آپ کو بھی دفن بھی نہیں کیا گیا تھا۔

کہ اکابر جماعت نے آپ کے دست مبارک پر بلا اختلاف بیعت خلافت کر لی کسی کو چوں چا کرنے کی جرأت نہ ہوئی۔ جیسا کہ ایک جگہ خود حضرت مولانا نے اپنی ایک تقریر میں فرمایا ہے "سبکو پاندھ کر اللہ تعالیٰ نے آپ کی بیعت کرادی۔ اور اللہ تعالیٰ نے کچھ ایسے تصرفات فرمائے کہ خود ان اکابر ہی نے ساری جماعت میں تحریری اعلان کرادیا کہ آپ کو "الموصیت" کے فرمودات کے مطابق خلیفہ مان لیا گیا ہے۔ ۲۴ مئی ۱۹۰۸ء کا دن وہ مبارک اور عظیم الشان دن تھا جب انہی تصرف سے اکابر جماعت نے جو قادیان میں موجود تھے آپ کے ہاتھ پر بیعت خلافت کی۔ یہ عظیم الشان دن وہ دن ہے جس دن حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے اقوال کے مطابق "قدرت ثانیہ" کی جماعت احمدیہ میں بنیادی اینٹ رکھی گئی کہ یہ اللہ تعالیٰ کا بہت بڑا احسان تھا کہ اس نے جماعت کو کسی ابتلاء میں نہ ڈالا اور عین اپنی منت قدیمہ کے مطابق اور صدر اہل کے تتبع میں سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے دفن کرنے سے پیشتر ہی جماعت کو قدرت ثانیہ کی برکات کا حامل بنا دیا اور اس کمال سے بنایا کہ کسی متذنب کسی متشکک کو ایک پل کا موقع دیا۔

اگر ایسا نہ ہوتا تو جماعت میں "نمودن بالحد" انتشار پھیل جاتا اور "الموصیت" کے لفظیات کو غلط جاہد پہناتے کا بہت بڑا بہانہ ہاتھ آ جاتا۔ لیکن اللہ تعالیٰ جو بعض دوستوں کے دلوں کی گہرائیوں کی ہر حرکت کو جانتا تھا۔ اور جو مستقل کا پورا پورا علم رکھتا تھا اس نے "قدرت ثانیہ" کے قیام کو ہر داغ سے پاک رکھا تا کوئی اس پر انگلی نہ رکھ سکے اور اگر رکھنے کی کوشش کرے تو لا جواب ہو کر رہ جائے۔ یہ ایک بہت بڑا اعجاز ہے۔ ایسا اعجاز ہے کہ متذنب اور متشکک بھی اس اعجاز کے سامنے بالکل بے بس ہو کر رہ جاتے ہیں۔

الغرض ۲۴ مئی ۱۹۰۸ء احدیت بلکہ یوں کہنا چاہیے اسلام کی تاریخ میں ایک نہایت عظیم الشان دن ہے۔ اس لحاظ سے کہ اس دن قیامت تک قائم رہنے والے سلسلہ خلافت کی بنیاد رکھی گئی۔ اسلام کا یہ سلسلہ خلافت اللہ تعالیٰ کے فضل و رحم سے نہایت حکم بنیادوں پر قائم کیا گیا ہے۔ اسکو ہر ایسے بیرونی اثر سے محفوظ کر دیا گیا ہے جس سے اس میں کوئی پیرا پیدا ہونے کا احتمال ہو سکتا تھا۔ یہ سلسلہ خلافت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی نہایت واضح اور زبردست پیشگوئیوں کے مطابق قائم ہوا ہے اس لئے اس میں تزلزل کا خدشہ نہیں ہے۔

اللہ تعالیٰ نے نہ صرف کمال اتحاد رکھا بلکہ حضرت خلیفۃ المسیح الاول رضی اللہ عنہ کے زمانہ میں ان تمام شکوک اور شبہات کا بھی ازالہ فرمادیا جو غی لہین پیش کر سکتے تھے جیسا کہ ہم نے شروع میں حضرت خلیفۃ المسیح الاول کے اقوال پر پیش کر کے بتایا ہے خلافت المسیح کے آغاز میں واضح کر دیا گیا تھا کہ خلیفہ اللہ تعالیٰ ہی بناتا ہے اور کوئی مجلس یا انجمن یا کوئی اور ادارہ اس کو معزول نہیں کر سکتا۔ آپ کے زمانہ میں ایسی سازشیں نہ کی جاتیں تو یہ مسائل بھی روز روشن کی طرح واضح نہ ہوتے اس لئے وہ لوگ ایک طرح سے اس وضاحت میں مدد ثابت ہوئے ہیں۔ اس طرح جہاں مثبت طور پر ان کو اللہ تعالیٰ اپنے تصرف سے اتحاد بیعت کا ذریعہ بنایا وہاں ان سے منفی طور پر بھی کام لے لیا اس لئے جہاں ۲۴ مئی کا دن اس لئے بابرکت ہے کہ اس دن خلافت المسیح کی بنیاد پڑی اس لئے بھی یہ دن مبارک ہے کہ اللہ تعالیٰ نے ایک ایسے انسان کو منتخب فرمایا۔ جس نے اپنے دور میں خلافت کے تمام مالہ و ما علیہ کو واضح کر دیا تاکہ آئندہ کے لئے کوئی شکوک اور شبہات باقی نہ رہ جائیں۔

اس طرح اللہ تعالیٰ کا بہت بڑا احسان ہے کہ اس نے نہ صرف بغیر ابتلا میں ڈالے فوری طور پر اپنی قدرت ثانیہ کا ظہور فرمایا۔ بلکہ اس نے "قدرت ثانیہ" کے مدام اور اس کے تمام لوازمات کو آغاز ہی میں نہایت روشن طریقوں سے واضح فرمادیا۔ ان وجوہات کی بناء پر احباب کو چاہیے کہ "یوم خلافت" بڑے پیار سے اور نہایت جو شش و خروش سے منائیں اور یاد رکھنا چاہیے کہ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام جو برکات لانے ہیں وہ برکات آپ خلافت کے ساتھ وابستہ ہیں کیونکہ قدرت ثانیہ دراصل قدرت اول ہی کا ایک تسلسل لائن ہے۔ یہ بہت بڑا فضل ہے جو بیعت ہمارے ساتھ ہے گا اور ہم قیامت تک اس چشمہ سے سیراب ہونے چلے جائیں گے۔ اللہ تعالیٰ ہمرا اپنے اس فضل سے مستفاد ہونے کی توفیق عطا کرے۔ آمین

روحانی زندگی کے قیام کیلئے ضروری ہے کہ جماعت احمدیہ کی ہر نسل خلافت کے ذریعہ اپنے آپ کو خدا تعالیٰ سے وابستہ رکھے

ہمارا خدا ایک زندہ اور طاقتور خدا ہے جو آدم سے لیکر اب تک ہر زمانہ میں لوگوں کی ہدایت کے سامان پیدا کرتا رہا ہے

روحانی برکات کا انقطاع ایک موت جی سے بچو اور خلافت احمدیہ کو قیامت تا قیامت قائم رکھو
حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایده اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے اہم ارشادات

شعبہ ۲۵، راجوت سہ ماہی ۱۹۶۱ء بمقام قادیان

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایده اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی یہ ایک غیر مطبوعہ تقریر ہے جو حضور نے ۲۵ جون ۱۹۶۱ء کو بعد نماز عصر ایک تقریب کے موقع پر قادیان میں فرمائی۔ یہ تقریر ادارہ زود نویسی اپنی ذمہ داری پر شائع کر رہا ہے۔

تشہد و تلوذ کی تہذیب کے بدحضور نے فرمایا۔

انسانی زندگی

ہم اللہ تعالیٰ نے عجیب بنائے ہیں۔ اللہ تعالیٰ کی ذات کے سوا ساری ہی چیزیں اپنی جگہ پر ضروری ہیں۔ اور غیر ضروری بھی جو خالصتاً ضروری چیز ہے۔ وہ صرف اللہ تعالیٰ کی ہی ذات ہے۔ ہر چیز اپنے وقت میں اور اپنے ماحول میں ضروری نظر آتی ہے۔ اور یوں معلوم ہوتا ہے۔ کہ گویا وہ ایک مرکز ہے دنیا کا۔ جس کے گرد ساری دنیا چکر لگا رہی ہے مگر باوجود اس کے پھر ایک وقت پر وہ چیز جاتی رہتی ہے۔ ایک اثر اور ایک نشان تو وہ ایک غصہ کے لئے چھوڑ جاتی ہے۔ لیکن دنیا پھر بھی جاری رہتی ہے۔ پھر نئے وجود دنیا میں پیدا ہو جاتے ہیں۔ جن کے متعلق لوگ یہ خیال کرتے ہیں۔ کہ شاید ان کے بنیاد دنیا نہیں چل سکتی۔ پھر وہ مٹ جاتے ہیں۔ اور کچھ دیر کے لئے وہ اپنا اثر اور نشان چھوڑ جاتے ہیں۔ مگر پھر خدا کی طرف سے اس وقت کے ماحول کے ساتھ لوگوں کو ایک حمایت پیدا ہو جاتی ہے اور اس کے بعد وہ خیال کرتے ہیں کہ اب یہ نئے وجود نہایت ضروری ہیں۔ جب اللہ تعالیٰ نے

حضرت آدم علیہ السلام

کو دنیا میں پیدا کیا۔ اس وقت ابھی دنیا کی ابتدا تھی۔ ابھی لوگوں کو یہ معلوم نہ تھا۔ کہ اللہ تعالیٰ کیسی کیسی مخلوق دنیا

میں بھجوانے والا ہے۔ خدا کا آواز کلام اور ان معنوں میں آواز کلام کہ اس شکل میں اس سے پہلے نزل نہیں تھا۔ آدم پر آواہ اور لوگوں کے لئے ابھی ایمانیات سے باہر اور کوئی دلیل ایسی نہ تھی۔ جس کی بنا پر وہ سمجھتے کہ یہ کلام پھر بھی دنیا میں آئے گا۔ اور ان اپنے تجویز کا غلام بننا ہے۔ جس وقت آدم کے سامنے یہ خیال کرتے تھے کہ آدم بھی ایک دن اس دنیا سے گزر جائے گا۔ وہ وقت ان کے لئے کیسا تکلیف دہ ہوتا ہوگا۔ ان کے لئے

کوئی مثال موجود نہ تھی

کہ آدم کا قائم مقام کوئی اور آدمی بھی ہو سکتا ہے۔ وہ خدا تعالیٰ کے سارے فضول کو آدم میں ہی مرکوز دیکھتے تھے۔ اور آدم سے بڑھ کر کسی اور وجود میں ان فضول کا مشاہدہ نہ تھا۔ ان کے نزدیک خام خیالی تھی۔ کیونکہ اور کوئی انسان انہوں نے نہیں دیکھا تھا۔ جو آدم سے بڑھ کر ہوتا۔ غرض آدم جس کی تعلیم کائنات سوائے قرآن کے اور کچھ نہیں ملتا۔ آدم جس کی تربیت کائنات میں کسی تاریخ سے جہاں نہیں ہوتا۔ وہ ان لوگوں کے لئے اپنے زمانہ کے لحاظ سے ایسا ہی ضروری تھا۔ جیسے حیات کے قیام کے لئے ہوا اور پانی ضروری ہوتا ہے۔ وہ آدم کو اپنی روحانی حیات کے قیام کا ذریعہ سمجھتے تھے اور روحانی حیات کو آدم کا نتیجہ قرار دیتے تھے۔ مگر ایک دن آیا جب خدا ان قدرت نے

آدم کو اٹھایا۔ آدم کے مومنوں پر وہ کیسا تکلیف کا دن ہوگا

وہ کس طرح تاریکی اور خلا اپنے اندر محسوس کرتے ہوں گے۔ مگر وہ نسل گوری۔ اور اس نسل کی نسل گوری۔ اور اس طرح کئی نسلیں گزرتی چلی گئیں۔ اور آدم کی قیمت ان کے دلوں سے کم ہو گئی۔ یہاں تک کہ وہ اس وجود کو بھی بھول گئے۔ جس کی وجہ سے آدم کی قدر و قیمت تھی یعنی انہوں نے خدا تعالیٰ کو بھی بھلا دیا۔ اس سے قطع تعلق کر لیا۔ اور ان کی ساری کوششیں دنیا میں ہی محدود ہو گئیں تب خدا نے نوحؑ کو دنیا میں بھیجا۔ یا کہ سے کم ہمارے لئے جس شخص کے ذکر کی ضرورت سمجھی گئی ہے۔ وہ نوحؑ ہی ہے۔ ذریعہ ان میں بعض اور وجود بھی آئے ہوں گے۔ مگر وہ ام وجود جس کا قرآن نے ذکر کیا نوحؑ ہی ہے۔ نوحؑ کے زمانہ میں جو لوگ اس پر ایمان لائے۔ کس طرح انہیں محسوس ہوتا ہوگا۔ کہ وہ تاریکی سے نکل کر نور کی طرف آگئے ہیں۔ وہ تہائی کی زندگی کو چھوڑ کر ایک نبی کی صحبت سے لطف اندوز ہو رہے ہیں۔

خدا تعالیٰ کا آواز کلام

اور اس کی پر معرفت باتیں نہ کہ ان کے اندر کیسی زندگی پیدا ہوتی ہوگی۔ کیا نہیں پیدا ہوتا ہوگا۔ کتنی خوشی ہوتی ہوگی۔ کہ کس طرح انہوں نے یہ غلط خیال کر لیا تھا کہ خدا تعالیٰ کا کلام اور اس کا نور اب دنیا میں نہیں آئے گا۔ وہ سوچتے ہوں گے کہ ہم

کس طرح دنیا میں مشغول تھے۔ کہ خدا کا آواز پھر ہماری طرف ملتا ہوگا۔ اور اس نے ہمیں تادیب کر لیں۔ کمال کے معرفت کی روشنی میں گھبرا کر دیا۔ لیکن اس زمانہ کے لوگ بھی یہ خیال کرتے ہوں گے۔ کہ نوحؑ جیسی نعمت کے بعد اور کیا نعمت ہوگی۔ کوئی نسی برکت ہوگی جو اس کے بعد بھی آئے گی۔ وہ خیال کرتے ہوں گے۔ کہ خدا تعالیٰ کی آخری نعمت ہم کو حاصل ہوگئی۔ اب ہماری زندگیوں کو خوشی کی لذتیں ہیں۔ اب ہم علیحدگی اور تہائی کی بزدلیوں سے بچ گئے۔ اب

خدا ہمارے ساتھ ہے

اور ہم خدا کے ساتھ ہیں۔ لیکن پھر ایک زمانہ آیا۔ جب خدا کی حکمت کا ملکہ نوحؑ کو اٹھا لیا۔ اس وقت نوحؑ کے ماننے والوں کی جو کیفیت ہوگی۔ اسے ہم تو سمجھ سکتے ہیں۔ جنہیں ایک نبی کی جماعت میں شامل ہونے کا شرف حاصل ہوا۔ مگر دوسرے لوگ اسکا اندازہ نہیں نہیں لگا سکتے۔ کس طرح چمکتا ہوا سورج ان کے لئے تاریک ہوگا۔ کس طرح نور والا چاند ان کے لئے اندھیرا ہوگا۔ کس طرح اللہ تعالیٰ کا روشن چہرہ جو برکت آتی آنکھوں کے لئے نہ ہوتا تھا۔ انہیں دھندلکے میں چھپا ہوا دکھائی دینے لگا ہوگا۔ اور کس طرح وہ یہ خیال کرتے ہوتے ہوں گے۔ کہ دنیا اب ہاتھ کے لئے میری گئی۔ لیکن ابھی نوحؑ کا پیدا کردہ ایمان لوگوں کے دلوں میں موجود تھا۔ اس ایمان کی وجہ سے وہ خیال کرتے ہوئے کہ جس طرح آدم کے بعد اللہ تعالیٰ نے نوحؑ کو کھڑا کر دیا۔ اس طرح شاید نوحؑ کے بعد بھی اللہ تعالیٰ کسی اور کو کھڑا کر دے۔ پس وہ ایک نبی کی امید اپنے دل میں رکھتے ہوں گے۔ گویا امید اپنے ساتھ یہاں تک رہے گی۔ اب درد ادویا اضطراب رکھتی ہوگی۔ جسکی مثال

انبیاء کی جماعتوں کے باہر اور آپس میں نہیں مل سکتی پھر خدا تعالیٰ کے فضل نے نہ معلوم کتنے عرصہ کے بعد کتنے تیز رفتاری کے بعد کتنی چھوٹی چھوٹی اور دشمنوں کے بعد ابراہیمؑ کو پیدا کیا اور پھر وہی کیفیت جو نوع کے زمانہ میں لوگوں پر گذری تھی۔ ابراہیمؑ کے زمانہ میں دکھائی دینے لگی۔ اب لوگوں کی دعاغی ترقی کو دیکھ کر خدا نے یہ فیصلہ کیا کہ وہ پے در پے اپنے انبیاء لوگوں کی ہدایت کے لئے بھیجے چنانچہ ابراہیمؑ کے بعد اسحاقؑ کو ایک ملک میں اور اسمعیلؑ کو دوسرے ملک میں کھڑا کیا گیا۔ پھر یعقوبؑ آئے پھر یوسفؑ آئے اور

یہ سلسلہ چنانچہ چلا گیا

اور لوگ نور ہدایت سے منور ہوتے رہے مگر پھر ایک ایسا وقت آیا جب دنیا بزرگی کے گڑبڑوں میں گر گئی۔ مگر اسی میں مبتلا ہو گئی۔ خدا تعالیٰ کے ناز و نعتوں سے محروم ہو گئی۔ اور یہ دور ضلالت جاری رہا یہاں تک کہ حضرت موسیٰ علیہ السلام کا زمانہ آیا اور انہوں نے بندوں کا خدا سے پھر ایک تازہ عہد بنا دیا۔ اس کے بعد پے در پے انبیاء لوگوں کی ہدایت کے لئے آئے۔ داؤدؑ آئے۔ سلیمانؑ آئے۔ ایسا ہی آئے۔ عیسیٰؑ آئے اور آخر میں ہمارے آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم تشریف لائے۔ جس طرح آدمؑ کے زمانہ میں لوگوں کو یہ احساس تھا کہ خدا نے ایک نیا نور پیدا کیا ہے ایک نئی چیز دنیا میں ظاہر کی ہے اور وہ خیال کرتے تھے کہ ایسی چیز پھر دنیا میں کب آسکتی ہے وہ اپنے تجربہ کے مطابق آدمؑ کو ہی اول الانبیاء اور آدمؑ کو ہی آخر الانبیاء سمجھتے تھے۔ اسی طرح کارساکا رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ میں لوگوں کے دلوں میں پیدا ہونا شروع ہو گیا

بات یہ ہے

کہ سارے کا نیا نیا اتنے پیارے ہوتے ہیں کہ ہر نبی کی امت بھی سمجھ لیتی ہے کہ یہ نبی آخری نبی ہے۔ قرآن کریم میں ذکر آتا ہے کہ جب حضرت یوسف صلی اللہ علیہ وسلم فوت ہو گئے تو ان کی قوم نے کہا ایسا ہی وقت کے بعد کوئی نبی مبعوث نہیں ہوگا۔ حقیقت یہ ہے کہ انبیاء خدا تعالیٰ کی ہر بانی اور اس کی شفقت اور اس کی عنایت اور اس کی رافت کا ایسا دکش نمونہ ہوتے ہیں کہ ان کو دیکھنے کے بعد لوگ یہ خیال بھی نہیں کر سکتے کہ ایسے وجود دنیا پھر بھی پیدا کر سکتا ہے۔ لیکن رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا وجود تو ایسا تھا جس کے متعلق

یہ دعویٰ بھی موجود تھا کہ آپ خاتم النبیین ہیں اور آپ کی شریعت آخری شریعت ہے خدا تعالیٰ کے نزدیک تو

اس کے یہ معنی تھے

کہ آپ آخری شریعی رسول ہیں اور یہ کہ اب دنیا میں جو بھی رسول اور مصلح آئے گا وہ آپ سے روحانی فیوض حاصل کر کے اور آپ کا غلام اور شاگرد بن کر آئے گا۔ مگر جو دیکھنے والے تھے جن کو ابھی آئندہ کا تجربہ نہیں تھا ان میں سے بعض شاید یہی سمجھتے ہوئے کہ آپ دنیا کے لئے آخری روشنی ہیں اور وہ یہی خیال کرتے ہوں کہ اس روشنی کو خدا اب واپس نہیں لے گا۔ اسی لئے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی موت کا خیال بھی ان کے لئے ایک ایسا صدمہ تھا جس کو برداشت کرنا ان کی طاقت سے بالکل باہر تھا چنانچہ ایسا ہی ہوا۔ جب

رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم

فوت ہو گئے تو یہ بات صحابہؓ کے لئے اس قدر صدمہ کا موجب ہوئی کہ وہ بھی تعلیم جو متواتر تیس سال تک خدا کا رسول ان کا دیتا رہا اس کو بھی وہ بھول گئے۔ جس رسول نے بڑے زور سے ان پر یہ واضح کیا تھا کہ مرنے کے بعد ان میں دنیا میں واپس نہیں آتا۔ جس رسول نے بڑے زور سے یہ واضح کیا تھا کہ ہر انسان جو اس دنیا میں آیا وہ ایک دن مرے گا اور جس رسول کے کلام میں یہ بات موجود تھی کہ ایک دن وہ خود بھی مرنے والا ہے اس کی امت کے ایک جلیل القدر فرزند نے یہ ہمتا شروع کر دیا کہ جو شخص کہے گا محمد رسول اللہ علیہ وسلم فوت ہو گئے ہیں اس کی تلوار سے گردن اڑا دی جائے گی ہمارا جماعت کے وہ لوگ جنہوں نے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی وفات کا زمانہ نہیں دیکھا شاید اس پر تعجب کرتے ہوئے اور یہ واقعہ پڑھ کر ان کو خیال آتا ہوگا کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات پر صحابہؓ کو یہ خیال کیونکہ پیدا ہو گیا کہ آپ فوت نہیں ہو سکتے مگر جب وہ اس نقطہ تک آئے کہ وہ دیکھیں گے تو اس بات کا سمجھنا ان کے لئے کوئی مشکل نہیں رہے گا کہ جن وجودوں سے شریعت مبعوث ہوتی ہے۔ ان کی جدائی کا امکان بھی دل پر گراں گزرتا ہے اور جب وہ فوت آجاتا ہے جس کا تصور بھی ان کو بے چین کر دیتا ہے تو عارضی طور پر ان پر ایک سکتہ کی سی حالت طاری ہو جاتی ہے۔

کیا ہی پکے جذبات کا آئینہ ہے۔

حسان کا وہ شعر

جو انہوں نے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات پر کہا جب آپ کی وفات ان پر ثابت ہو گئی تو انہوں نے کہا
 كنت السواد لنا ظری فعمی علی المناظر
 من شاء بعدک فلیمت۔ فعلیک کنت انا
 یعنی اے محمد صلی اللہ علیہ وسلم آپ تو میری آنکھ کی پستی تھے۔ آج آپ فوت ہوئے تو میری آنکھ بھی جاتی رہی یاد رکھنا چاہیے کہ اس شعر کی عظمت اور اس کی خوبی کا اس امر سے پتہ چلتا ہے کہ یہ شعر کہنے والا آخری عمر میں نابینا ہو گیا تھا اور اندھے کا نظر پہلے ہی چمکی ہوئی ہے۔ پس اس کے یہ کہنے کا کہ آپ

میری آنکھ کی پستی

تھے آپ کی وفات سے میں اندھا ہوا یہاں مطلب یہ تھا کہ باوجود اسکے کہ میں اندھا تھا آپ کی موجودگی میں مجھے اپنا اندھا پن برا معلوم نہیں ہوتا تھا۔ بیشک میں نے اپنی جہانی آنکھیں کھودی تھیں مگر میں خوش تھا میں شاداں تھا۔ میں فرحاً تھا۔ کیونکہ میں جانتا تھا کہ میری روحانی آنکھیں موجود ہیں مجھے پستی حاصل ہے جس کے ساتھ میں اپنے خدا کو دیکھ سکتا ہوں۔ اگر میری جہانی آنکھیں نہیں ہیں اگر میں لائے اور گلاس کو نہیں دیکھ سکتا تو کیا ہوا۔ مجھے وہ پستی تو ملی ہوئی ہے جس سے میں اپنے پیدا کرنے والے خدا کو دیکھ سکتا ہوں۔ بھلا لائے اور گلاس اور دیکھ کر وہ کچھنے میں کیا مزہ ہے۔ مزہ تو یہ ہے کہ ان ان اپنے خدا کو دیکھ سکے۔ لیکن آج جب وہ پستی مجھ سے لے لی گئی ہے۔ جب وہ عینک مجھ سے چھین لی گئی ہے تو

فحی علی المناظر

اے دوگو تم مجھے پہلے اندھا کہا کرتے تھے لیکن حقیقتاً میں اندھا آج ہوا ہوں۔ من شاء بعدک فلیمت میری بوی بھی ہے میرے بچے بھی ہیں میرے اور عزیز اور رشتہ دار بھی ہیں سداً

مجھے کوئی پروا نہیں

کہ ان میں سے کون مر جاتا ہے جو بھی مرتا ہے مر جائے اس کی موت میرے لئے اس نقصان کا موجب نہیں ہو سکتی جس نقصان کا موجب میرے لئے یہ موت ہوتی ہے۔ فعلیک کنت احاذرہ یا رسول اللہ میں تو اسی دن سے ڈرتا تھا

کہ میری جہانی آنکھیں چھین نہ لی جائے۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے جن قسم کی تانکھوں سے لوگوں کو نکالا۔ جن قسم کی تانکھوں سے عربوں کو بچایا۔ جن قسم کی ذلت سے اور رسوائی سے نکال کر ان کو ترقی کے بلند مقام تک پہنچایا۔ اسکو دیکھتے ہوئے آپ کے احسانوں کی جو قدر و قیمت صحابہؓ کے دل میں ہو سکتی تھی وہ بعد میں آنے والے لوگوں کے دلوں میں نہیں ہو سکتی مگر پھر بھی دنیا جہلی اور چھٹی چلی تھی۔ یہاں تک کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی محبت صرف زبانوں پر رہ گئی۔ دلوں میں سے مٹ گئی

خدا تعالیٰ کا نور

کتابوں میں تو وہ کیا مگر دعاگوں میں سے جاتا رہا دنیا خدا کو بھول گئی اور اس کی لذتیں دنیا سے ہی وابستہ ہو گئیں۔ جس طرح کسی درخت کو ایک زمین سے اکھڑ کر دوسری جگہ لگا دیا جاتا ہے اسی طرح خدا کی زمین میں سے لوگوں کی جڑیں اکھڑ گئیں اور شیطان کی زمین میں جا گئیں ان کا ماحول شیطانی ہو گیا اور ان کی تمام لذتیں اور ان کا تمام سرور شیطانی کاموں سے وابستہ ہو گیا تب اللہ تعالیٰ نے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو لوگوں کی ہدایت کے لئے مبعوث کیا۔ دنیا ان کی گھٹت پر حیران رہ گئی۔ کیونکہ وہ سمجھتے تھے کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد اب خدا تعالیٰ کے انعامات کو اس رنگ میں پانے والا کہ وہ قطع اور یقینی طور پر خدا اور بندے کو اپنے سامنے کر دے کوئی نہیں آسکتا۔ جن لوگوں کی آنکھیں کھلی تھیں۔ انہوں نے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو دیکھا آپ پر ایمان لائے اور انہوں نے یوں محسوس کیا جیسے ایک کھویا ہوا بچہ اپنی ماں کی گود میں بیٹھ جاتا ہے

انہوں نے دیکھا

کہ وہ لوگ جو صدیوں سے خدا سے دور جا چکے تھے اس شخص کے ذریعہ خدا کی گود میں جا بیٹھے ہیں۔ ان کی خورشیدوں کا کوئی اندازہ نہیں لگا سکتا ان کی فرحت کا کوئی اندازہ نہیں لگا سکتا۔ وہ لوگ جو سمجھتے تھے کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد خدا تعالیٰ کے کسی نبی کا مبعوث ہونا ناممکن ہے جہاں ان کے غصہ کی کوئی حد نہ تھی وہاں مومنوں کی خوشی اور ان کی مسرت کی بھی کوئی حد نہ تھی اور انہوں نے یہ خیال کرنا شروع کر دیا کہ اتنے صدیوں کے بعد اب کوئی اور

مددہ انہیں پیش نہیں آئے گا چنانچہ شخص
جو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام
پر ایمان لاتا تھا اللہ ماشاء اللہ جس کا ایمان
ابھی اپنے کمال کو نہیں پہنچا تھا۔ یہ تو نہیں
سمجھتا تھا کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ
ذرت نہیں ہوں گے مگر ہر شخص یہ فرد سمجھتا
تھا کہ کم سے کم میری موت کے بعد

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی وفات

ہوئی۔ مگر ایک دن آیا کہ ہر شخص جو سمجھتا
تھا کہ میری موت کے بعد حضرت مسیح موعود
علیہ السلام ذرت ہوں گے اس نے دیکھا
کہ وہ تو زندہ تھا مگر حضرت مسیح موعود علیہ
الصلوٰۃ والسلام کو اللہ تعالیٰ نے اٹھایا۔
وہ وقت پھر ان لوگوں کے لئے جو پچھلے
تھے نہایت مصیبت کا وقت تھا اور یہ
مددہ ایسا شدید تھا کہ جس کی چوٹ کو
برداشت کرنا بظاہر وہ ناممکن خیال کرتے
تھے۔ لیکن خدا تعالیٰ کی طرف سے جو چیز
آتی ہے اس سے ہر حال لینا پڑتا ہے۔ اور
انسان کو نئی حالت کے تابع ہونا پڑتا
ہے اس لئے

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

نے فرمایا تھا کہ "اے عزیزو جب کہ قدیم
سے سنت اللہ یہی ہے کہ خدا تعالیٰ دو
قدرتیں دکھلاتا ہے تا مخالفوں کی دو جھوٹی
خوشیوں کو پامال کر کے دکھا دے سو اب
ممکن نہیں ہے کہ خدا تعالیٰ اپنی قدیم سنت
کو ترک کر دیوے۔ اس لئے تم میری اس بات
سے جو میں نے تمہارے پاس بیان کی ہے
مت برا در تمہارے دل پریشان نہ ہو
جائیں کیونکہ تمہارے لئے دوسری قدرت
کا بھی دیکھنا ضروری ہے اور اس کا انا
تمہارے لئے بہتر ہے کیونکہ وہ دوسری ہے
جس کا سلسلہ قیامت تک منقطع نہیں ہو
اور وہ دوسری قدرت انہیں آسکتی
جب تک میں نہ جاؤں لیکن میں جیتا ہوں گا
تو پھر خدا اس دوسری قدرت کو تمہارے
لئے بھیج دے گا۔ جو ہمیشہ تمہارے ساتھ
رہے گی۔" (الرحیث)

اللہ بہتر جانتا ہے کہ جماعت کی
یہ حالت کب تک رہے گی۔ کب
تک خدا کا نور تمہارے درمیان
موجود رہے گا۔ کب تک ہم اپنے
آپ کو اس نور سے محروم رہیں
رکھیں گے۔

مگر ہر حال یہ سلسلہ بتاتا ہے
کہ کس طرح ایک کے بعد ایک چیز
آئی۔ لوگ جب پہلی چیز کو بھول
جاتے ہیں تو خدا دوسری چیز کو بھیج
دیتا ہے اور دنیا کی خوشی اور اسکی
شادمانی کا سامان ہٹا کر دیتا ہے
لیکن

ایک چیز ہے

جو شروع سے آخر تک ہمیں تمام
سلسلہ میں نظر آتی ہے۔ آدم آیا
اور آدم کے ساتھ خدا آیا۔ آدم
چلا گیا۔ لیکن ہمارا زندہ خدا اس
دنیا میں موجود رہا۔ نوح آیا اور
نوح کے ساتھ خدا آیا۔ نوح چلا گیا
لیکن ہمارا زندہ خدا اس دنیا میں موجود
رہا۔ ابراہیم آیا اور ابراہیم کے ساتھ
خدا آیا۔ ابراہیم فوت ہو گیا لیکن
ہمارا زندہ خدا اس دنیا میں موجود
رہا۔ اسی طرح اسماعیل، اسحاق،
یعقوب، یوسف، موسیٰ، عیسیٰ
اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم
میں سے ہر ایک کے ساتھ آیا ان
میں سے ہر شخص فوت ہو گیا۔ لیکن ہمارا
خدا زندہ رہا۔ زندہ ہے اور زندہ
رہے گا۔ ہر شخص جو اس سے تعلق
پیدا کر لیتا ہے وہ ہمیشہ اپنی جڑیں اس
زمین میں پائے گا جو خدا کی رحمت
کے پانی سے سیراب ہوتی ہے
اس پودے کی طرح اپنے آپ کو
نہیں پائے گا جس کی جڑیں اچھی زمین
میں سے اکیڑ کر ایک خراب اور ناقص
زمین میں لٹکا دی جاتی ہیں۔ پس یاد رکھو
جس جاتی تناسل ان کو موت اور فنا کی طرف
لے جاتا ہے تو وہ ان کے لئے خوشی کا
بھی موجب ہوتا ہے۔ اس کا بھی موجب

ہوتا ہے مگر روحانی تناسل جس کے ذریعہ
ایک پاک انسان دوسرے پاک انسان پر
کرنے کا موجب بنتا ہے دنیا سے رنج اور
غم کو بالکل مٹا دیتا ہے۔ کیونکہ اس تسلسل کے
لئے موت نہیں اس تسلسل کے لئے فنا نہیں
اور اگر نوح ان چاہیں تو وہ اپنی زندگی
کو دائمی زندگی بنا سکتے ہیں۔ جس کا طریق یہی
ہے کہ ہر نسل

قدرت تالیف کے مظاہر

کے ذریعہ اس طرح خدا تعالیٰ سے وابستہ
رہے جس طرح پہلی نسل اس سے وابستہ رہی
ہو بلکہ اس سے بھی بڑھ کر۔ کیونکہ روحانی
تناسل کا انقطاع ایک موت ہے۔ لیکن جہاں
تناسل کا انقطاع صرف ایک عارضی مددہ

تم عیسائیوں کو دیکھ لو

انہیں تم کچھ کہہ لو۔ چاہے ان کو خدا کا
منکر ہو۔ چاہے ان کو صلیب پر مت کو
چاہے ان کو مشرک کہو۔ اور چاہے ان کو
ضالین کہو۔ مگر ایک مثال ان کے اندر ایسی
پائی جاتی ہے۔ جس کی وجہ سے مسلمانوں کی
آنکھ ان کے سامنے سبک جانے پر مجبور ہوتی
ہے اور وہ یہ ہے کہ مسلمانوں کے ساتھ
اللہ تعالیٰ نے سورہ تود کی آیت استخلاف
میں وعدہ کیا تھا کہ تمہارے اندر خلافت
قائم کی جائے گی۔ اور اس وعدہ کے مطابق
اللہ تعالیٰ نے مسلمانوں کے اندر خلافت قائم
بھی کی۔ لیکن مسلمانوں نے خدا تعالیٰ کی
قائم کردہ خلافت کو اپنی نادانی سے اڑا دیا
اور عیسائیوں نے خود خلافت قائم کی۔ جو
انہیں سو سال کا مباحرہ گزارنے کے
باد جو آج تک ان کے اندر قائم ہے۔
عیسائیوں کے پوپ کو دیکھ لو۔ اس کو وہ
خلیفہ کے برابر ہی سمجھتے ہیں اور باوجودیکہ
مذہب نے ان کو کوئی ہدایت نہیں دی تھی
انہوں نے خدا تعالیٰ کی گزشتہ سنت
کو دیکھتے ہوئے اسی میں اپنی بہتری سمجھی
اور کہا "وہم اس خدائی سنت سے فائدہ
اٹھائیں اور اپنے اندر خلافت قائم کریں۔
وہ قوم دینی لحاظ سے بالکل تباہ ہو گئی۔ وہ
قوم اچھے اعمال کو کھو بیٹھی۔ اس قوم نے
اپنے آپ کو کلی طور پر دنیوی رنگ میں رنگین
کر لیا۔ اس قوم نے خدا تعالیٰ کے احکام کی
خلافت ورزگی کی۔ لیکن انہوں نے آج
تک اس چیز کو اس مضبوطی کے ساتھ

پکڑا ہوا ہے کہ آج بھی ان کا پوپ
یورپ کے بڑے۔ بڑے تاجدار
اور شہنشاہ کی برابری کرتا ہے اور

بعض تو یہاں تک کہہ دیتے ہیں کہ بادشاہت
میں پوپ سے ہی پہنچی ہے یہ وہ چیز
تھی۔ جو ان کی کامیابی کا موجب ہوئی۔
اگر مسلمان بھی اس کو قائم رکھتے تو آج ان
کو یہ دن دیکھنا نصیب نہ ہوتا۔ انہوں نے

خلافت کو اڑا دیا اور پھر اپنے دلوں کو
تسکین دینے کے لئے ہر بادشاہ کو خلیفہ
کہنا شروع کر دیا۔ مگر کجا لکڑی کی بنی ہوئی
بھینس اور کجا اصل بھینس۔ لکڑی کی بنی
ہوتی بھینس کو دیکھ کر کوئی شخص خوش
نہیں ہو سکتا۔ لیکن وہ اپنی اصل بھینس
کو دیکھ کر ضرور خوش ہوتا ہے چاہے
وہ کتنی ہی لاسر اور دہلی پستی کیوں نہ ہو
اور چاہے وہ دودھ دے یا نہ دے
مسلمانوں نے چونکہ

خدا تعالیٰ کی قائم کردہ خلافت

کی تاقدری کی اور اسے اڑا دیا اور پھر
اس کی برکات کو سمجھنے کی کوشش کرتے
ہوئے دنیوی بادشاہوں کو خلیفہ کہنا
شروع کر دیا۔ اس لئے وہ خلافت کی
برکات سے محروم ہو گئے اب یہ ہماری
جماعت کا کام ہے کہ وہ اس غفلت
اور کوتاہی کا ازالہ کرے اور خلافت احمدیہ
کو ایسی مضبوطی سے قائم رکھے کہ قیامت
تک کوئی دشمن اس میں رخزا اندازی کرنے
کی جرأت نہ کر سکے اور جماعت اپنی رہنمائی
اور اتحاد اور تنظیم کی برکت سے ساری دنیا
کو اسلام کی آغوش میں لے آئے
بے شک جیسا کہ میں نے بتایا ہے

یہ دنیا چلتی چلی جاتی ہے

اور ایسے رنگ میں جاری ہے کہ ہر نالہ کے
لوگ اپنے آپ کو پھولوں سے ترقی یافتہ سمجھتے
ہیں۔ مرنے دے رہ جاتے ہیں تو لوگ کہتے ہیں
اب کیا ہوگا۔ لیکن ابھی ایک صدی بھی نہیں
گذری کہ لوگ کہنا شروع کر دیتے ہیں۔ اب ہم

خلافت

(مکرم میر اللہ بخش صاحبِ تنقید - راہِ ہدائی ضلع گوجرانوالہ)

خلافت نے فرشتوں کا کیا مسجود آدم کو
 مرادیں حق کی پوشیدہ خلافت کی مرادوں میں
 یدِ بیضا خلافت ہے خلافت ہے مسیحائی
 خلافت سے غریبوں پر خدا کے فضل کا سایہ
 خلافت میں سراسر قوت تکوین ہوتی ہے
 خلافت کیا ہے اکبر حیات جاودانی ہے
 خلافت ہے دلیل امت پہ لطف و فضل باری کی
 خدا ہے حریت جس پر خلافت کی غلامی ہے
 نشاطِ جانفروزِ جلوہ ہائے طور پاتی ہے
 ہلاکت سے مصیبت سے بچالیتی ہے امت کو
 جہاں کا ذکر کیا کون و مکان زیرِ نگیں کر لو
 جہاں کی بزم میں آئینہ دارِ شانِ رحمانی
 خلافت ہے سراسر مہبطِ الطافِ ربانی
 صداقت پھیلتی ہے جنگلوں تک کہساروں تک
 بغیر اس کے پنپ سکتی نہیں شاخِ مسلمانی
 یہی آئینِ فطرت ہے خلافت غالب آتی ہے
 اسی کے فیض سے تنظیم کو ہے زندگی حاصل
 اسی سے وحدتِ باری کی پاتی ہے نمودِ الٰہی
 چمکِ ذروں میں ہوتی ہے نمایاں مہرِ انور کی

خلافت نے کیا کونین کا مقصود آدم کو
 خدا کا ہاتھ پنہاں ہے خلافت کے ارادوں میں
 خلافت شہپر پر وازِ آدم کی تو اتائی
 خلافت نالوانوں کی تو انائی کا سرمایہ
 خلافت سے میسر دین کو تمکین ہوتی ہے
 خلافت مرکز پر کارِ جوش کا مرانی ہے
 خلافت ہے دلیل ایمان کی اور نیکو کاری کی
 خلافت میں نہاں رازِ دوامِ شاد کامی ہے
 خلافت سے عبادتِ زندگی کا نور پاتی ہے
 خلافت عصمتِ صغریٰ عطا کرتی ہے ملت کو
 خلافت کے وسیلے سے جہاں زیرِ نگیں کر لو
 خلافت ہی بالفاظِ دگر ہے قدرتِ ثانی
 ہیں پھلِ نخلِ خلافت کے جہانگیری جہانبنانی
 خلافت سے اشاعتِ حق کی دنیا کے کناروں تک
 خلافت امتِ مرحوم میں موعودِ ربانی
 خلافت شاہبازوں سے معمولوں کو لڑاتی ہے
 خلافت سے شعورِ قوم کو تابندگی حاصل
 خلافت ضامنِ امنِ حقیقی خون سے خالی
 خلافت سے خنزفِ ریزہ پاتے ہیں گوہر کی

حصارِ عاقبت ہے خیر و خوبی کا خزانہ ہے
 خلافت سے جدا ہونا شعارِ مجرمانہ ہے

زیادہ عقلمند ہیں۔ پہلے لوگ جاہل اور علوم
 صحیح سے بے بہرہ تھے۔ گو یا وہی جن کے
 متعلق ایک زمانہ میں کہا جاتا ہے کہ ان کے
 بغیر کوئی کام نہیں ہو سکتا۔ انہیں کو آئندہ
 آنے والے احمق اور جاہل قرار دیتے ہیں
 لیکن روحانی تعلق ایسا نہیں ہوتا کہ اس میں
 ایک دوسرے کو جاہل کہا جاسکے نہ یہ تعلق
 اس قسم کی مایوسی پیدا کرتا ہے۔ جس قسم
 کی مایوسی جسمانی تعلق کا انقطاع پیدا کرتا
 ہے۔

اس میں کوئی شبہ نہیں

کہ جو شخص خدا سے تعلق پیدا کرتا ہے
 اُسے بھی غم ہو سکتا ہے۔ لیکن مایوسی اس کے
 دل میں پیدا نہیں ہو سکتی۔ غم ایک ایسی چیز
 ہے جو خدا سے روحانی تعلق کے ساتھ اس
 دنیا میں ضروری قرار دیا ہے۔ دو دنیا میں ہیں
 بچو خدا سے ضروری قرار دیا ہے ایک اپنے
 ساتھ اور ایک اپنے بندوں کے ساتھ۔ اگر غم
 نہ ہو تو یہ بندوں کے ساتھ وفا نہیں سبھی
 جاہلی اور اگر مایوسی ہو تو یہ خدا کے متعلق
 بے وفائی ہوگی اسی لئے رسول کریم صلی
 اللہ علیہ وسلم نے ایک موقع پر فرمایا کہ آنکھ
 آنسو پھاتی ہے دلِ غمگین ہے۔ مگر ہم کہتے
 وہی ہیں۔ جس کا ہمیں خدا نے حکم دیا۔ تو
 جہاں انسان کو دنیا میں کئی قسم کی خوشیاں
 حاصل ہوتی ہیں وہاں اسے یہ بات بھی یاد
 رکھنی چاہیے۔ کہ

یہ سب خوشیاں عارضی ہیں

اسے وہ حقیقی تعلق استوار کرنے کی کوشش
 کرنی چاہیے جو موت کو مٹا دیتا ہے۔
 موت اسی صورت میں موت ہے جب انسان
 یہ سمجھتا ہو کہ میں ایک ایسی چیز سے محروم کیا گیا
 ہوں جس کا کوئی قائم مقام نہیں۔ روحانیت
 میں چونکہ انسان کا اصل تعلق خدا سے ہونا ہے
 اور اس تعلق میں انقطاع واقع نہیں ہو سکتا
 جب تک کوئی شیطان سے تعلق پیدا نہ کر لے
 اس لئے کئی صورت اسے اپنے محبوب سے جدا
 نہیں کر سکتی۔ اس طرح اگر جسمانی طور پر اسکے
 عزیزوں اور رشتہ داروں میں سے بعض
 لوگ مر جاتے ہیں تو مایوسی اس پر طاری نہیں
 ہوتی۔ کیونکہ وہ سمجھتا ہے کہ یہ جدائی عارضی
 ہے اور

ایک دن آئیو الٰہ ہے

جب ہم پھر ایک دوسرے سے مل جائیں گے
 لیکن جب ان کا خدا سے تعلق نہیں ہوتا
 تو ہر موت پر جدائی اور ہر تفرقہ اُسے دائمی
 معلوم ہوتا ہے اور وہ اس کے دل کو ہمیشہ کھینچنے
 لگا رہتا ہے اور تاریکی میں مبتلا کر دیتا ہے۔

خلافت راشدہ کی چار واضح علامات

(از مکرم مولانا ابوالعطاء صاحب فاضل)

خلافت قائم مقامی اور جانشینی کو کہتے ہیں اور کسی کی نیابت کی شان اور مرتبہ کو سمجھنے کے لئے اس کے اصل کو جاننا ضروری ہے۔ جس کا وہ نائب اور خلیفہ ہے۔ اگرچہ لفظ خلیفہ عام ہے۔ مگر اسلامی اصطلاح میں نبی کی وفات کے بعد اس کے کام کو سنبھالنے والا خلیفہ کہلاتا ہے۔

نبی ایسے وقت میں مبعوث ہوتا ہے جب دنیا کو بہت بڑی اصلاح کی ضرورت ہوتی ہے۔ کیونکہ اس وقت فتنہ و فساد کا غلبہ ہوتا ہے عقائد و اعمال میں خرابی پیدا ہو جاتی ہے۔ نبی اس خرابی کو دور کرنے کے لئے آتا ہے۔ چونکہ اس زمانہ کے لوگ تقویٰ و صلاحیت سے دور ہوتے ہیں۔ اس لئے نبی کے انتخاب میں انسانوں کے دخل کا یا ان کی صوابدید کا کوئی سوال پیدا نہیں ہوتا۔ اللہ تعالیٰ براہ راست جس کو چاہتا ہے۔ نبی مقرر فرماتا ہے۔ لوگ ہزار کہتے رہیں کہ یہ شخص نبی کے مقام کا اہل نہیں۔ ان کا کہنا بیکار ہوتا ہے۔ اور ان کے ایسے اعتراض بے معنی۔ فرمایا:۔۔۔ ولكن الله يجتبي من رسله من يشاء۔ کہ اللہ تعالیٰ جسے چاہتا ہے اپنا رسول منتخب کرتا ہے۔ انسانی آراء کا اس میں کچھ دخل نہیں ہوتا۔

نبی اپنی دعاؤں، اپنی تبلیغ اور اپنی اخلاقی قوت قدسید کے ذریعہ اپنے مخاطب لوگوں میں سے اپنی جماعت میں شامل کرتا جاتا ہے ان کی تعلیم و تربیت کرتا ہے۔ انہیں اخلاقی پاکیزگی سے نوازتا ہے۔ گویا وہ نبی کا گلشن ہوتا ہے جس کی آبیاری اور نگرانی نبی ضرور کرتا ہے اور آخر کار بوقت وفات نبی اپنے ان متبعین کو اپنی امانت سپرد کرتا ہے۔ اور انہیں اپنا جانشین مقرر کر دیتا ہے۔ وہ نبی کے کام کو جاری رکھنے اور اسے پایہ تکمیل تک پہنچانے کے ذمہ دار ہوتے ہیں۔ وہ نبی کی تعلیم و تربیت کے ماتحت خوب جانتے ہیں کہ اس اہم ذمہ داری سے سیکڑوٹا ہونے کے لئے اتنی اور تنظیم بنیادی چنان ہے۔ چہ وہ نبی کی تربیت سے یہ سبق سمجھنے سے ہوتے ہیں کہ ہر کام میں جماعت کا ایک امیر ہوتا ہے اور امیر کی اطاعت و اطاعت ہوتی ہے اس لئے جب

نبی کی وفات کے صدمہ سے ان کے دل کچھے جا رہے ہوتے ہیں اور وہ سمجھتے ہیں کہ ذمہ داری کا ایک پہاڑ ان پر آن پڑا ہے وہ اچھی تحریک سے فی الفور اپنے میں سے ایسے شخص کے انتخاب کی طرف متوجہ ہوتے ہیں جو ان کے نزدیک سب سے زیادہ متقی نبی کے مقاصد کو سمجھنے والا اور پورے عزم سے ان مقاصد کو بروئے کار لانے والا ہوتا ہے۔

چونکہ نبی کی قائم کردہ روحانی جماعت خدا کی اطاعت کرنے والی جماعت ہوتی ہے اور خلافت کا مقام نبوت کے تابع ہے۔ اس لئے خلیفہ کے تقرر میں خدا تعالیٰ کا مشا ر اس طرح کام کرتا ہے کہ مومنوں کی آراء سے نازک ترین وقت میں خلیفہ کا انتخاب ہوتا ہے۔ اس میں اللہ تعالیٰ کی مرضی بھی پوری ہو جاتی ہے اور نیک انسانوں کی پسندیدگی بھی ظاہر ہو جاتی ہے گویا آیت و عذاب اللہ الذین آمنوا منکم و عملوا الصالحات لیستخلفنہم کے مطابق خدا ہی خلیفہ مقرر کرتا ہے۔

مگر آیت قرآنی و امر ہم مشورۃ بینہم کے ماتحت مومنوں کے مشورہ کی توجیر اور عزت بھی قائم کر دی جاتی ہے اور اس طرح نبوت اور خلافت کا روحانی درجہ بھی ظاہر ہو جاتا ہے۔ اور اسلامی صحیح جمہوریت کا نظارہ بھی نظر آ جاتا ہے اسلامی خلافت کا تقرر عام غیر مومن یا گھٹیا درجہ کے لوگوں کی آراء سے نہیں ہوتا بلکہ آمنوا و عملوا الصالحات میں سے اعلیٰ درجہ کے خدا ترس لوگوں کے انتخاب سے ہوتا ہے۔ اور پھر اسے خدا تعالیٰ نائید و نصرت حاصل ہوتی ہے۔ اس لئے یہ انتخاب خاص انتخاب ہوتا ہے۔ اور خلافت راشدہ اسی اسلامی جمہوری نظام کی اعلیٰ ترین شکل ہے۔ پس خلافت راشدہ کی پہلی علامت یہ ہے۔ کہ وہ اسلام کے جمہوری نظام کے ماتحت قائم ہو اور اسے اللہ تعالیٰ کی نائید حاصل ہو۔ گویا مومنوں کے قلوب بھی اس کے ساتھ ہوں اور خدا کا ساتھ بھی اس کے اوپر ہو۔ خلیفہ اپنے نبی کی روحانیت کا جانشین ہوتا ہے اور مومنوں کو اس میں نبی کا عکس نظر آتا ہے۔ اس لئے وہ عشق و محبت سے اس کی اطاعت کرتے

ہیں اور اس کے احکام پر ہر قسم کی قربانی کرتے ہیں۔

دوسری علامت خلافت راشدہ کی یہ ہے کہ خلیفہ اپنی خلافت کے زمانہ میں ہی ڈگر پر چلتا ہے جو نبی نے اختیار کی ہوتی ہے وہ نبی کے بعض ناقص مقاصد کو پورا کرتا ہے اور اس کے پروگرام کو مکمل کرتا ہے۔ اس کے اس رویہ کی تصدیق خدا تعالیٰ کی فعلی شہادت سے ہوتی ہے اور وہ اس طرح کہ اللہ تعالیٰ خلیفہ کے ذریعہ سے نبی کے مشن کو استحکام بخشتا ہے اور اس کے دین کو تقویت عطا کرتا ہے۔ اسے قبولیت بخشتا ہے۔ نبی کے زمانہ میں جو دین ایک کو نیل کی طرح تھا۔ وہ خلافت کے دور میں ایک تناؤ و درخت بن جاتا ہے۔ اور چاروں طرف پھیل جاتا ہے۔

آیت قرآنی و لیکنن لہم دیتہم الذی ارتضیٰ لہم کا یہی مشا ہے۔ پس خلافت راشدہ کی یہ نشانی ہے کہ اس وقت نبی کے لئے ہوئے مشن کو خاص ترقی حاصل ہوتی ہے اور اس کی قبولیت نمایاں طور پر نظر آتی ہے۔

تیسری علامت خلافت راشدہ کی یہ ہے کہ تمام پیش آمدہ مشکلات میں خلیفہ کو نبی کی طرح کا یقین و وثوق سے پر دل دیا جاتا ہے۔ اور وہ توکل اور اپنے عزم سے ان مشکلات پر غالب آتا ہے۔ اور خدا تعالیٰ اس کے ذریعہ سے مومنوں کی جماعت کے خوف کو امن سے بدل دیتا ہے۔ ان کے دلوں کو مضبوط کرتا ہے۔ ان کے دشمنوں کو ناکام و نامراد کرتا ہے۔ خوف کے اوقات آتے ہیں۔ تکالیف بھی ہوتی ہیں۔ لیکن وہ کسی حالت میں بھی مومنوں کی جماعت کی تباہی اور بربادی کا موجب نہیں بن سکتیں۔ بلکہ ان مشکلات کے ہتھ اندھ تعالیٰ خلافت راشدہ والی جماعت کو اور بھی قرب بخشتا ہے اور ان کی حفاظت کرتا اور انہیں غیر معمولی ترقی عطا فرماتا ہے۔ ان کا خوف امن سے بدلا جاتا ہے۔ اور وہ خلافت راشدہ کی برکت سے ہوناک حالات میں سے امن اور سلامتی کیسٹا کر جاتے ہیں۔ دشمن خیال کرتا ہے کہ میں خلیفہ کی جماعت کے لئے آگ بھڑکا رہا ہوں مگر وہ حیران ہو جاتا ہے جب

اسے نظر آتا ہے کہ خلافت راشدہ سے فتنہ لوگ تو آگ کی بجائے گلزار میں ہیں۔ اور ان کی تباہی کی بجائے ان کی عظمت و شوکت کے نئے نئے سامان پیدا ہو گئے ہیں۔ اللہ تعالیٰ قرآن کریم میں خلفاء راشدین کی علامت کے طور پر فرماتا ہے ولیدلہنہم من بعد خو فہم امناً کہ خدا تعالیٰ خود ان کے خوف کو امن سے تبدیل کر دیتا ہے۔ خوف کے بادل چھٹ جاتے ہیں۔ اور آشتی کا دور دورہ ہوتا ہے۔

خلافت راشدہ کی چوتھی علامت یہ ہوتی ہے۔ کہ خلفاء اور ان کے متبعین شرکت کی نجاست سے پاک ہوتے ہیں۔ ان کا توکل اللہ تعالیٰ پر ہوتا ہے اور وہ روحانیت اور دینی اخلاق میں ایک نمونہ ہوتے ہیں۔ چونکہ نبی کے بعد خلیفہ اسی نورانی مشن کا علمبردار ہوتا ہے جو اللہ تعالیٰ نے اس زمانہ کو منور کرنے کے لئے جلائی تھی۔ اس لئے وہ خود نبی کا روحانی وارث ہوتا ہے اور اس کے ساتھ رہنے والے بھی خدائی نشانوں کو دیکھ کر اس نور سے منور ہو جاتے ہیں اور وہ سب دنیا کی الالٹوں سے پاک ہو کر سارے کام محض اللہ کے لئے کرتے ہیں۔ وہ دنیا میں خدا ہی کی شریعت کا نفاذ کرتے ہیں اور ان کا نصب العین بجز اس کے کچھ نہیں ہوتا کہ خدا کے واحد کی عبادت زمین پر قائم ہو۔ اس ایمان کا نتیجہ یہ ہوتا ہے۔ کہ اللہ تعالیٰ بھی انہیں آسمانی نشانوں اور غیر معمولی نصرتوں سے نوازتا ہے۔ اور ان کو اپنی توجیہ کے قائم کرنے کا ذریعہ بنا لیتا ہے۔ ان کو اور ان کے بچے پیروں کو روحانی غلبہ عطا فرماتا ہے۔ اور ان کو کامیاب کامران کرتا ہے۔ یہی معنی آیت قرآنی لیعبدونی وئی لا یشرکون بی شیک ہے ان چار علامتوں سے خلافت راشدہ ممتاز ہوتی ہے۔ اور ان سے ہی خلفاء راشدین پر کھے جا سکتے ہیں۔

وآخر دعوانا ان الحمد للہ
دب العالمین

ایک مشورہ

اگر آپ یا آپ کا کوئی عزیز بیمار ہے تو نادر دوا خانہ ربوہ سے خط دکتا بت کریں۔ اس میں آپ کو بہت فائدہ ہوگا۔

مسئلہ خلافت سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی تحریرت کی روشنی میں

اساتذہ مکہ مولوی سلطان احمد صاحب پیر کوٹی

کسی مامور یا نبی کی خلافت کا مسئلہ نہایت اہم مسئلہ ہے۔ انسان کی عمر محدود ہے اور نبی بھی چونکہ ایک انسان ہوتا ہے اس لئے جلد یا بدیر اس نے اس دنیا سے رخصت ہونا ہوتا ہے۔ اپنی محدود زندگی میں وہ خدا کی دی ہوئی طاقت کے مطابق اس مشن کو پھیلاتا ہے جسے لیکر وہ دنیا میں مبعوث ہوتا ہے۔ لیکن اس کی زندگی میں اس کی قائم کی ہوئی جماعت اتنی مضبوط نہیں ہوتی کہ اسے اس کی وفات کے بعد بغیر کسی نگرانی و حفاظت کے چھوڑ دیا جائے۔ اگر ایسا ہوتا تو اس کی تمام کوششوں پر پانی پھر جاتا ہے اور اس کی محنت رائیگاں جاتی ہے۔ اس لئے خدا تعالیٰ کی یہ ہمیشہ سے سنت جلی آتی ہے کہ وہ اپنے مامور اور بزرگیدہ نبی کی کوششوں کو بازا اور کرنے۔ اس کے کام کو جاری رکھے اور اس کے نکلنے پر پورے پورے کی متانت و حفاظت نگہداشت کرنے کے لئے اس کے بعد خلافت کا سلسلہ قائم کرتا ہے اور اس کی جماعت میں سے ایک واقعی انسان کو اس کے پیغام کی اشاعت کا کام سونپ دیتا ہے۔

اس کام کی اہمیت کے پیش نظر خود خدا تعالیٰ کی آخری شریعت میں اس کے متعلق وعدہ دیا گیا ہے اور خلیفہ کے کام کی بنیادی تفصیلات کو بھی بیان کیا گیا ہے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی زندگی میں اس مسئلہ کے متعلق بعض تفصیلات بیان فرمائیں۔ اور آپ کے بعد آپ کے خلفاء اور علماء اہل سنت نے اس مسئلہ پر روشنی ڈالی اس زمانہ کے مامور حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے بھی اس مسئلہ پر اپنی کتاب اور دوسری تحریرات میں روشنی ڈالی ہے اور آج کی فرصت میں آپ کے ہی ارشاد اعلیٰ کو پیش کرنا مقصود ہے برہنہ اور مامور کے بعد خلافت ہوتی ہے خدا تعالیٰ پر نبی اور مامور میں اللہ کے بعد خلافت کا قیام عمل میں لاتا ہے۔ اس کے متعلق حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں: "یہ خدا تعالیٰ کی سنت ہے اور

جب سے کہ اس نے انسان کو زمین میں پیدا کیا ہمیشہ اس سنت کو وہ ظاہر کرتا رہا ہے کہ وہ اپنے نبیوں اور رسولوں کی مدد کرتا ہے اور ان کو خلیفہ دیتا ہے جیسا کہ وہ فرماتا ہے کتب اللہ لا یخلین امانا ورسلی۔ اور غلبہ سے مراد یہ ہے کہ جیسا کہ رسولوں اور نبیوں کا یہ مشاہد ہوتا ہے کہ خدا کی حجت زمین پر پوری ہو جائے

اس کا مقابلہ کوئی نہ کر سکے۔ اسی طرح خدا تعالیٰ قوی نشانوں کے ساتھ ان کی سچائی ظاہر کر دیتا ہے۔ اور جس راست بازی کو وہ دنیا میں پھیلاتا چاہتے ہیں اس کی تخم ریزی انہیں کے ہاتھ سے کر دیتا ہے لیکن اس کی پوری تکمیل ان کے ہاتھ سے نہیں کرتا۔ بلکہ ایسے وقت میں ان کو وفات دے کر جو بظاہر ایک ناکامی کا خوف انہیں ساتھ رکھتا ہے مخالفوں کو ہنسی اور طعنے اور طعن اور تشنیع کا موقع دیتا ہے اور جب وہ ہنسی طعنا کر چکے ہیں تو پھر ایک دوسرا ہاتھ اپنی قدرت کا دکھاتا ہے اور ایسے اسباب پیدا کر دیتا ہے جن کے ذریعے سے وہ مقاصد جو کسی قدر ناممکن رہ گئے تھے اپنے کمال کو پہنچتے ہیں؟

(الوصیت صفحہ ۴۴) خلافت اپنے اندر ایک نشان رکھتی ہے اور بہتوں کی ہدایت کا موجب ہوتی ہے۔ فرماتے ہیں:-

"نبی کی وفات کے بعد اس سلسلہ کو قائم رکھ کر اللہ تعالیٰ یہ دکھانا چاہتا ہے کہ یہ سلسلہ دراصل خدا کی طرف سے ہے۔ بعض نادان لوگ نبی کے زمانہ میں کہا کرتے ہیں کہ یہ ایک پوشیدہ اور چالاک آدمی ہے اور دکھانا ہے۔ کسی اتفاق سے اس کی دکان چل پڑی ہے۔ لیکن اس کے مرنے کے بعد یہ سب کاروبار تباہ ہو جائے گا۔ تب اللہ تعالیٰ نبی کی وفات کے وقت ایک زبردست ہاتھ دکھاتا ہے اور اس کے سلسلہ کو نئے سرے سے قائم کرتا ہے۔ حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات کے وقت بھی ایسا ہی ہوا تھا۔ بہت سے بادشاہین مرتد ہو گئے تھے۔ لوگوں نے سمجھا کہ یہ بے وقت موت ہے۔ صرف دو مسجدوں میں نماز پڑھی جاتی تھی باقی میں بند ہو گئی۔ تب خدا تعالیٰ نے ابوبکرؓ کو اٹھایا اور تمام کاروبار اسی طرح جاری رہا۔ اگر انسان کا کاروبار ہونا تو اس وقت ادھر رہا جاتا۔"

(بدر ۱۹ جنوری ۱۹۱۱ء)

خلیفہ کے معنی اور اس کے فرائض
خلیفہ کے کہتے ہیں؟ اس کے فرائض کیا ہیں اور اس کے آنے کا مدعا کیا ہوتا ہے؟ حضورؐ فرماتے ہیں:-
"خلیفہ کے معنی جانشین کے ہیں۔ جو بجدید دین کرے۔ نبیوں کے زمانہ کے بعد

جو تار پکی پھیل جاتی ہے اور اس کو دور کرنے کے واسطے جو ان کی جگہ آتے ہیں انہیں خلیفہ کہتے ہیں۔

(الحکم ۲۴ جنوری ۱۹۰۳ء)
"جب کوئی رسول یا مشائخ وفات پاتے ہیں تو دنیا پر ایک زلزلہ آجاتا ہے اور وہ ایک بہت خطرناک وقت ہوتا ہے مگر خدا کسی کے ذریعہ اس کو مٹاتا ہے اور پھر گویا اس امر کا از سر نو اس خلیفہ کے ذریعہ اصلاح و استحکام ہوتا ہے۔"

(الحکم ۱۴ اپریل ۱۹۰۸ء)
ایک موقع پر جب یہ سوال کیا گیا کہ خلیفہ آنے کا مدعا کیا ہوتا ہے تو آپ نے ایک جامع لفظ میں اس کا جواب مرحمت فرمایا اور وہ تھا:

"اصلاح"
(الحکم ۵ مئی ۱۹۰۸ء)

اسلام میں سلسلہ خلافت

کیا اسلام میں خلفاء کا سلسلہ جاری ہوگا؟ اور اگر جاری ہوگا تو وہ کس طرح کا ہوگا۔ اس کے متعلق آپ فرماتے ہیں:-

"قرآن شریف..... نے وعدہ فرمایا ہے کہ جس طرز اور طریق سے اسرائیلی نبیوں میں سلسلہ خلافت قائم کیا گیا ہے۔ وہی طرز اسلام میں ہوگی۔"

(ایام الصلح صفحہ ۵۵)

"وعد اللہ الذین آمنوا انہم لبعثی خدا وعدہ دے چکا ہے کہ اس دنیا میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد خلیفہ پیدا کرے گا۔ اور قیامت تک اس کو قائم کرے گا۔ یعنی جس طرح موسیٰ کے وہیں میں طوت ہائے دراز تک خلیفے اور بادشاہ بھیجا رہا۔ ایسا ہی اس جگہ بھی کرے گا۔ اور اس کو محدود مہلے نہیں دے گا۔"

(جنگ مقدس صفحہ ۱۴)

"ان شئت فاقرب آیتہ وعد اللہ الذین آمنوا منکم ولا یتبع الیہوی فان فیہا وعد اللہ انہم لبعثی

لہذا الامۃ کمثل الذین استخلفوا من قبلہ والکسیم اذا وعد ووفی"

(خطبہ الہامیر صفحہ ۱)

یعنی اگر تو چاہے تو آیت وعد اللہ الذین آمنوا منکم پڑھ لے اور خود ہمتاں آہمیروی مذکورہ۔ یقیناً اس آیت میں اس آیت کے لئے اس طرح خلیفہ بنائے

جانے کا وعدہ ہے۔ جس طرح پہلے لوگوں میں خلیفہ بنائے گئے اور خدا نے کریم جب کسی سے وعدہ کرتا ہے تو وہ اسے ضرور پورا کرتا ہے۔

"جس طرح خدا تعالیٰ نے آدم علیہ السلام کے لئے انی جاعل فی الارض خلیفہ کہا اسی طرح اس نے شیخوں کی کہ میں صحابہ میں سے خلیفہ پیدا کروں گا اور اس کے ہاتھ سے دین کو نئی دوزں گا۔ اور دین قائم کروں گا۔"

(بدر ۲۵ ستمبر ۱۹۰۳ء)

"سلسلہ استخلاف محمدی کا سلسلہ استخلاف موسوی سے مماثلت رکھتا ہے جیسا کہ "کما" کے لفظ سے ان دونوں یعنی حضرت موسیٰؑ اور حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی مماثلت ثابت ہے جو آیت کما ارسلنا الیٰ ذرعیوں رسولاً سے سمجھی جاتی ہے۔"

(تحفہ گولڈویہ صفحہ ۷۴)

موسوی سلسلہ کی مماثلت

اسلام میں سلسلہ خلافت کو موسوی سلسلہ سے مماثلت واقع ہونا ضروری تھی۔ اس کے بارہ میں آپ فرماتے ہیں:-

"وعد اللہ الذین آمنوا منکم

والارض کما استخلف الذین من قبلہم الخ

یعنی خدا نے ان ایمانداروں سے جو نیک کام بجالاتے ہیں وعدہ کیا ہے جو ان میں سے زمین پر خلیفہ مقرر کرے گا انہی خلیفوں کی مانند جو ان سے پہلے کئے تھے۔ اب جب ہم

مانند کے لفظ کو پیش نظر رکھ کر دیکھتے ہیں جو محمدی خلیفوں کو موسوی خلیفوں سے

مماثلت واجب کرتا ہے تو ہمیں ماننا پڑتا ہے جو ان دونوں سلسلوں کے خلیفوں میں مماثلت ضروری ہے اور مماثلت کی پہلی بنیاد

رکھنے والا حضرت ابوبکر رضی اللہ عنہ ہے۔"

(تحفہ گولڈویہ صفحہ ۷۴)

سلسلہ استخلاف محمدی کو سلسلہ استخلاف

موسوی سے علی طور پر مشابہت و مماثلت حاصل ہوتی ہے اور وہ مشابہت اور مماثلت واضح ہے کہ تاریخ پر نظر رکھنے والا آدمی

اس کا انکار نہیں کر سکتا۔ حضرت مسیح موعود

علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں:-

"جس طرح حضرت یسوع بن یونس نے دین کے سخت دشمنوں اور مغزوں

اور مفسدوں کو ہلاک کیا تھا۔ اسی طرح بہت سے مفسد اور جھوٹے پیغمبر حضرت ابوبکرؓ کے ہاتھ مارے گئے اور جس طرح حضرت موسیٰؑ راہ میں ایسے نازک وقت میں فوت ہو گئے تھے کہ جب ابھی بنی اسرائیل نے کھانی دشمنوں پر فتح حاصل نہیں کی تھی اور بہت سے مقاصد باقی تھے اور اور گرد دشمنوں کا شور مچا تھا۔ جو حضرت موسیٰؑ کی وفات کے بعد ایک خطرناک زمانہ پیدا ہو گیا تھا۔ کسی ذرتے عرب کے مرتد ہو گئے تھے۔ بعض نے زکوٰۃ دینے سے انکار کر دیا تھا اور کئی جھوٹے پیغمبر کھڑے ہو گئے تھے اور ایسے وقت میں جو ایک بڑے مضبوط دل اور مستقل مزاج اور قوی ایمان اور دلاور اور بہادر خلیفہ کو چاہتا تھا حضرت ابوبکر رضی اللہ عنہ خلیفہ مقرر کئے گئے اور ان کو خلیفہ ہونے ہی پرے غموں کا سامنا ہوا۔ جیسا کہ حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا کا قول ہے کہ بابت چند روزہ دشمنوں اور بغاوت و اغراب اور کھڑے ہونے جھوٹے پیغمبروں کے میرے باپ پر جبکہ وہ خلیفہ رسول اللہ صلعم مقرر کیا گیا وہ مصیبتیں پڑیں اور وہ غم دل پر نازل ہوئے کہ اگر وہ غم کسی پہاڑ پر پڑتے تو وہ بھی گر پڑتا اور پاش پاش ہو جاتا اور زمین سے ہموار ہو جاتا۔ مگر چونکہ خدا تعالیٰ کا یہ قانون قدرت ہے کہ جب خدا کے رسول کا کوئی خلیفہ اس کی موت کے بعد مقرر ہوتا ہے تو شجاعت اور ہمت اور استقلال اور فراست اور دل قوی ہونے کی روح اس میں چھوٹی جاتی ہے۔ جیسا کہ شیوخ کی کتاب باب اول آیت ۶ میں حضرت شیوخ کو اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ مضبوط ہو اور دلاوری کر۔ یعنی کوشی توڑ گیا اب تو مضبوط ہو جا۔ یہی حکم تضاد و قدر کے رنگ میں نہ شرعی رنگ میں حضرت ابوبکرؓ کے دل پر نازل ہوا تھا۔ تناسب اور تشابہ کے واقعات سے معلوم ہوتا ہے کہ گویا ابوبکر ابن ابی طالب اور شیوخ بن ابن ایک ہی شخص ہے۔

(تحفہ گوڑویہ ص ۵۸)

پیغمبر فرماتے ہیں :-
 ”دیکھو حضرت ابوبکر رضی اللہ عنہ کہ حضرت یوشع بن نون سے کیسی مشابہت ہے کہ انہوں نے ایسا ایک ناقص کام شکر امامہ اور انبیاء کا ذمہ کے مقابلہ کا پورا کیا۔ جیسا کہ حضرت یوشع بن نون نے پورا کیا۔“

(تحفہ گوڑویہ ص ۵۸)

خلیفہ کو غیر معمولی طاقتیں دیکھائی
 ہوتی تھیں خلیفہ رسول بن جاتا ہے۔ خدا تعالیٰ

اس میں غیر معمولی طاقتیں رکھتا ہے۔ اسے اس زمانے کے مطابق علم دیتا ہے اور خود کے زمانہ میں اسے اپنے کلام سے تسلی دیتا ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں :-
 ”خدا تعالیٰ کا یہ قانون قدرت ہے کہ جب خدا کے رسول کا کوئی خلیفہ اس کی موت کے بعد مقرر ہوتا ہے تو شجاعت اور ہمت اور استقلال اور فراست اور دل قوی ہونے کی روح اس میں چھوٹی جاتی ہے۔“

(تحفہ گوڑویہ ص ۵۸)

حضرت ابوبکرؓ کو بغاوت کے طوفان کے وقت خدا تعالیٰ سے قوت ملی۔ جس شخص کو اس زمانہ کی اسلامی تاریخ پر اطلاع ہے وہ تو اسی دے سکتا ہے کہ وہ طوفان ایسا سخت طوفان تھا کہ اگر خدا کا ہاتھ ابوبکرؓ کے ساتھ نہ ہوتا اور اگر حقیقت اسلام خدا کی طرف سے نہ ہوتی اور اگر حقیقت ابوبکرؓ خلیفہ حق ہوتا تو اس دن اسلام کا خاتمہ ہو گیا ہوتا۔ مگر شیوخ نبی کی طرح خدا کے پاک کلام سے ابوبکرؓ صدقؓ کو قوت ملی۔ کیونکہ خدا تعالیٰ نے قرآن شریف میں اس ابتلاء کی پہلے سے خبر دے رکھی تھی۔ اور وہ تجربہ ہے کہ وعدہ اللہ الذین آمنوا منکم وعملوا الصالحات لیستخلفنہم فی الارض منکم ولیمکن لہم دینہم الذی ارتضیٰ لہم ولیمد لہم من بعدہم امنا۔ یعبدوننی ذالک فاولئک ہم العاصقون یعنی خدا نے مومنوں کو جو نیکو کار ہیں وعدہ دے رکھا ہے جو ان کو خلیفے بنائے گا انہی خلیفوں کی مانند جو پہلے بنائے گئے۔ اور اسی سلسلہ خلافت کی مانند سلسلہ قائم کرے گا جو حضرت موسیٰؑ کے بعد قائم کیا گیا اور ان کے دین کو یعنی اسلام کو جس پر وہ راضی ہوا۔ زمین پر جہاد دے گا۔ اور اس کی جہاد نکادے گا۔ اور خوف کی حالت کو امن کی حالت کے ساتھ بدل دے گا۔

وہ میری پرستش کریں گے۔ کوئی دوسرا میرے ساتھ نہیں لائیں گے۔ دیکھو اس آیت میں صفات طور پر فرمایا ہے کہ خوف کا زمانہ بھی آئے گا اور امن جانا رہے گا۔ مگر خدا اس خوف کے زمانہ کو چھوڑا۔ امن کے ساتھ بدل دے گا۔ سو یہی خوف مینوع بن نون کو بھی پیش آیا تھا اور جیسا کہ اس کو خدا کے کلام سے تسلی دی گئی۔ ایسا ہی ابوبکر رضی اللہ عنہ کو بھی خدا کے کلام سے تسلی دی گئی۔ (تحفہ گوڑویہ ص ۵۸)

رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات کے بعد جو مصائب اسلام کو پیش آئے ان کی مثال نہیں ملتی مگر فقوں کی ایک بڑی تعداد مرتد ہو گئی تھی اور وہ اسلام کے خلاف بد زبان بننے لگے تھے۔ کئی جھوٹے نبی پیدا ہو گئے تھے اور انہوں نے مسلمانوں کو انہوں نے دامن تیز ویر پھینا تھا۔ تقاریر مدینہ کے دور دورہ دیکھیں۔ فقہ عظیم پھیل گیا تھا حتیٰ کہ صرف دو جگہوں پر نماز باجماعت اور ادا کی جاتی تھی۔ لوگوں نے زکوٰۃ دینے سے انکار کر دیا تھا۔ غرض کہ ایک خوف کا زمانہ پیدا ہو گیا تھا اور مسلمانوں کے قلوب خوف اور گھبراہٹ کا شکار ہو گئے تھے۔ اس وقت اللہ تعالیٰ خلافت کا سلسلہ قائم کر دیا اور اس کے ذریعہ عمی طور پر ان خوف اور گھبراہٹ کی گھماؤں کو پھاڑا زمین پر اتار دیا۔ اپنے خلیفہ کی نیکی نصرت فرمائی اور دین اسلام کو مضبوط کیا۔ مومن کا میاب ہونے اور اسلام کے دشمن ناکام و نامراد ہونے۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں :-

”حضرت ابوبکر رضی اللہ عنہ ہر ایسے مصائب ٹوٹے کہ اگر وہ پہاڑوں پر ٹوٹتے تو وہ گر جاتے اور ان الغور ٹوٹ جاتے۔ لیکن آپ کو رسولوں جیسا صبر عطا کیا گیا۔ حتیٰ کہ اللہ تعالیٰ کی مدد آگئی۔ جھوٹے نبی قتل کر دیے گئے۔ مرتد ہلاک ہو گئے۔ فقہ دور ہو گئے۔ مصائب جاتے رہے۔ معاملہ کا فیصلہ ہو گیا اور خلافت مستحکم ہو گئی۔ اللہ تعالیٰ نے مومنوں کو آفات و مصائب سے نجات دی۔ ان کے خوف کی حالت کو امن سے بدل دیا۔ ان کے دین کو مضبوط کیا۔ اور ایک عالم کو حق پر قائم کر دیا۔ مفسد روسا ہوں گئے اور اللہ تعالیٰ نے انہیں وعدہ پورا کیا اور اپنے صدیق بندے کی نصرت فرمائی۔ اور طاغوت و سرکش لوگوں کو تباہ و برباد کیا۔ کفار کے قلوب میں ایسا رعب پیدا ہو گیا کہ وہ شکت کھا گئے اور انہوں نے توبہ کر لی اور یہی خدا نے تمہارا وعدہ تھا اور وہ تمام یوں سے بڑھ کر سچا ہے۔“ (ترجمہ از عربی سر الخلافہ ص ۱۵)

”حضرت ابوبکر رضی اللہ عنہ نے اسلام ایک ایسی دیوار کی طرح پایا جو شریکوں کی شرانگیزی کو جوڑے گا۔ ایسی چامچی تھی اللہ تعالیٰ نے اسے آپ کے ہاتھ کے ذریعہ ایک ایسا مضبوط قلعہ بنا دیا جس کی دیواریں تو ہے کی طرح مضبوط ہوں۔ اور اس میں ایک فرمانبردار اور مطیع مشرک ہوں جو جو غلاموں کی طرح اطاعت گزار ہوں۔“ (ترجمہ از عربی سر الخلافہ ص ۱۵)

”حضرت ابوبکر رضی اللہ عنہ نے اسلام کو ایک ہلاکے عظیم سے نجات دی۔ اور

ایسے جو روئے ظلم سے جو طوفان کی طرح اٹھا کر رہا تھا اسے بچایا۔ اس نے زمین ناک کا سر کاٹ کر رکھ دیا اور امن و امان کا دور دورہ کر دیا۔ اور خدا نے رب العظیم کے فضل کے ساتھ ہر دروغ کو ناکام کر دیا۔“ (ترجمہ از عربی سر الخلافہ ص ۱۵)

خلیفہ خدای بنانا ہے

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا یہ عقیدہ تھا کہ خلیفہ خدا تعالیٰ ہی بنانا ہے۔ چنانچہ آپ فرماتے ہیں :-

”سب سے پہلا خلیفہ جو حضرت ابوبکر رضی اللہ عنہ ہے وہ حضرت یوشع بن نون کے مقابل اور ان کا پیش ہے جس کو خدا نے حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات کے بعد خلافت کے لئے اختیار کیا اور سب سے زیادہ فراست کی روح اس میں چھوٹی۔“ (تحفہ گوڑویہ ص ۵۸)

”ابوبکرؓ کو خدا نے سخت فتنہ اور بغاوت اور مفرقوں اور مفسدوں کے ہند میں خلافت کے لئے مقرر کیا تھا۔“ (تحفہ گوڑویہ ص ۵۸ حاشیہ)

”رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات کے بعد اس قدر اسلام پر مصائب نازل ہوئے کہ خطرناک حالات پیدا ہو گئے اور مومن اس حد تک لاچار دیسے ہوئے گئے گویا ان کے دلوں پر دیکھے ہوئے انگارے رکھے دیئے گئے ہیں۔ یا انہیں جھوٹی کے ساتھ فرج کر دیا گیا جو کبھی وہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے فراق میں آنسو بہاتے اور کبھی ان فتنوں کی وجہ سے جن کی آگ شہادت سے بھڑک رہی تھی روتے۔ امن کا کوئی نشان باقی نہ رہا تھا۔ فتنہ پور لوگ غلبہ پا گئے تھے مومنوں کے قلوب دہشت اور خوف کی آماجگاہ بنے ہوئے تھے ایسے نازک وقت میں اللہ تعالیٰ نے ابوبکر رضی اللہ عنہ کو حاکم وقت بنایا۔ اور حضرت خاتم النبیین صلی اللہ علیہ وسلم کا خلیفہ مقرر فرمایا۔“ (ترجمہ از عربی سر الخلافہ ص ۱۵)

”حضرت ابوبکر رضی اللہ عنہ کو اس کے رب نے خلیفہ بنا دیا۔ اس کا ذکر بلند کر دیا اور اپنی بے پایاں رحمت اور فضل سے آپ کو تسلی دی اور آپ کو امیر المؤمنین بنایا۔“ (ترجمہ از عربی سر الخلافہ ص ۱۵)

”ابوبکرؓ کا اس میں کوئی مشاعرہ تھا کہ ضروریہ سب کچھ ملے۔ مگر خدا کا فتنہ تھا۔ کہ وہ سب کچھ ان کو دیا جاتا۔“ (بدد ۸، سنہ ۱۹۰۵ء)

”حضرت نے یوں اپنے بعد خلیفہ مقرر کیا؟ اس میں بھی مجھ سے تھا کہ آپ کو نوب علم تھا کہ اللہ تعالیٰ خود ایک خلیفہ مقرر

حضور قلب مسیر نہیں تو کچھ بھی نہیں

(مکرم عنید المنان صاحب ناہید)

کہیں گے اہل ہنر جس کو گوہر مقصود
وہ ایک چیز ہے دنیا سے کج بھی مفقود

فروغِ مشرک سراسر طریقِ خاقی
ہے مقبروں کی سیاہی میں گم خدا کا وجود

حضورِ قلب مسیر نہیں تو کچھ بھی نہیں
تمام شب گذر ایم در قیام و سجد

انزکیانہ اگر قیل و قال نے دل پر
بجز سماع نہیں کچھ مجالس مولود

رسولِ زندہ ہمارا کتاب بھی زندہ
تو کیوں ہوں زندہ خدا تک راستے مسدود

اگر ہو دیدہ بینا حجاب کیا معنی
بگوشِ ہوش سنو نعرہ انا الموجد

کرے نہ کوئی خرد مند جسراتِ انکار
نگاہ میں جو کبھی ہو مالِ عباد و نمود

ہے کس کی جسراتِ گویائی ہم کلام ان سے
یہ کس نے دور کیا آگے زندگی کا جود

نئی زمین بنیا آسماں بنا ڈالا
یہ کس کے دم سے ہوئی ہے نئے جہاں کی نمود

ہیں کون لوگ بنائے حماقتِ اسلام
زبے یہ بختِ رسا آلِ مہدی مہود

یہ کس نے شوکتِ الہام کی زباں پاکر
دکھادی کھنچ کے تھوپرِ مصلح موعود

یہ کس نے شمعِ خلافت کو پھیر کیا روشن
ظہورِ قدرتِ ثانی مبارک و مسعود

سنو سنو کہ جگر سوز انتظار کے بعد
ہوا ہے صاحبِ الہام کا جہاں میں ورد

”طریقِ زید و بعد نہ دائم اے واعظ
خداے من قدم راند بر رہ داؤد“

ہے بلکہ قیامت تک جاری رہے گا۔
خلافت ایک ایسی نعمت ہے کہ مومن اگر چاہیں
تو قیامت تک اس سے متمتع ہو سکتے ہیں۔ قرآنی
دعوت کے مطابق اگر وہ اپنے ایمان پر قائم
رہیں گے اور مناسب اعمال بجالاتے رہیں گے
تو خدا تعالیٰ ان سے خلافت کی نعمت سمی
نہیں چھینے گا۔ کیونکہ اس نے اس کا دروازہ
قیامت تک کے لئے کھلا رکھا ہے۔ حضرت
سیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں:

”خدا تعالیٰ کے مقبول اور
نہایت اعلیٰ درجہ کے پیارے
بندے اور امامِ الوقت -
اور خلیفہ اللہ فی الارض ابھی
ایسے ہی ہوتے ہیں جیسے پیغمبر ہوتے تھے۔ اب
بھی خدا تعالیٰ کے انعام و کرم کی وہ
رہیں کھلی ہیں جو پہلے کھلی تھیں۔“
(بدر ۱۲ جون ۱۹۶۰ء ص ۱۰)

پھر فرماتے ہیں:
”ولا یت اور امامت اور خلافت
کی ہمیشہ قیامت تک رہیں کھلی
ہیں۔ اور جس قدر مہم دی دنیا
میں آئے یا آئیں گے ان کا شمار
فاسق اور جاحل شانہ اور معلوم ہے
وحی رسالت ختم ہو گئی۔ مگر ولایت
وامامت اور خلافت کبھی ختم نہیں
ہوگی۔ یہ سلسلہ آ کر اس شدت
اور خلفاء ربانیہ کا کبھی بند
نہیں ہوگا۔“
(بدر ۱۲ جون ۱۹۶۰ء ص ۱۰)

نئے سکول بھیجئے یہاں
قرنی ایم بی بی ایم او ایل پریلیم
اسکول ڈیپارٹمنٹ سکول ڈیپارٹمنٹ سکول ڈیپارٹمنٹ
میں لکھیے پڑھنے کا شوق پیدا کرنے والی انگریزی اور دینی پیار سی
پاری اتدائی باہر کھڑے کتابوں کا دار و درویش صرف چھپنے
میں نگرانی رکھ کر پڑھنے اور بچوں کی انہیات اور بد طریقہ
تعلیم کی جہت سے نگرانی اور نگرانی کے لئے لکھیے پڑھنے کے لئے
کتابوں کے جسٹس نے رات کوئی ساتھ لے کر سوتے ہیں۔
مولوی ذوالفقار علی خان صاحب پبلشرز، اول دن لاہور

اعلان
کلیمز کی خرید و فروخت
یکلئے
بشر پر اپنی ریڈنگ کمپنی
سیالکوٹ شہر
کو یاد رکھیں!

فرمادے گا۔ کیونکہ جو خدا کا نبی کام ہے۔
اور خدا کے انتخاب میں نقص نہیں چنانچہ
اللہ تعالیٰ نے حضرت ابو بکر صدیقؓ کو اس
کام کے واسطے خلیفہ بنایا اور سب سے
اول حق انہی کے دل میں ڈالا۔
(الحکم ۱۲ جون ۱۹۶۰ء ص ۱۰)

سلسلہ احمدیہ میں قیامِ خلافت کی پیشگوئی

حضرت سیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے
اپنے بعد اپنی جماعت میں بھی خلافت کے قیام
کی پیشگوئی فرمائی ہے۔ چنانچہ آپ فرماتے ہیں:
”سو اے عزیزو! جبکہ قدیم
سے سنت اللہ ہی ہے کہ خدا تعالیٰ
دو قدر میں دکھلانا ہے تا جانوں
کی دو جھوٹی خوشیوں کو پامال کر کے
دکھلا دے۔ سو اب تم کو نہیں ہے
کہ خدا تعالیٰ اپنی قدیم سنت کو
تک کر دیوے۔ اس لئے تم میری
اس بات سے جو میں نے تمہارے
پاس بیان کی تمہیں مت بوجو۔ اور
تمہارے دل پر نشان نہ ہو جو میں
کیونکہ تمہارے لئے دوسری قدرت
کا بھی دیکھنا ضروری ہے اور
اس کا آنا تمہارے لئے بہتر ہے
کیونکہ وہ دائمی ہے۔ جس کا
سلسلہ قیامت تک منقطع نہیں
ہوگا۔ اور وہ دوسری قدرت نہیں
آسکتی جب تک میں نہ جاؤں۔
لیکن میں جب جاؤں گا تو پھر خدا
اس دوسری قدرت کو تمہارے
لئے بھیجے گا جو ہمیشہ تمہارے
ساتھ رہے گی۔ میں
خدا کی ایک عظیم قدرت ہوں۔
اور میرے بعد بعض اور وجود ہوں گے
جو دوسری قدرت کا مظہر ہوں گے۔
سو تم خدا کی قدرت ثانی کے
انتظار میں اکٹھے ہو کر دعا مانگتے
رہو اور چاہئے کہ ہر ایک صاحب
کی جماعت ہر ایک ملک میں اکٹھے
ہو کر دعا میں لگے۔ رہیں نا دوسری
قدرت آسمان سے نازل ہو اور
تمہیں دکھادے کہ تمہارا خدا
ایسا قادر خدا ہے۔ اپنی موت
کو قریب سمجھو۔ تم نہیں جانتے
کہ کس وقت وہ گمراہی آ جائے گی۔“
(الوحیت ص ۱۰)

خلافت مسیح موعود

اور

اسلام کی نشاۃ ثانیہ

انصرم اخوند فیاض احمد صاحبی ایس سی۔ ملتان

قرآن مجید نے مسلمانوں میں خلافت راشدہ کے قیام اور مقاصد کی بشارت مندرجہ ذیل آیات میں دی ہے :-

وعد الله الذین امنوا منکم و عملوا الصالحات لیستخلفنہم فی الارض کما استخلف الذین من قبلہم۔ ولیمکن لہم دینہم الذی ارتضی لہم ذلیلاً لہم من بعد خوفہم اماناً یعدون فی تیباً۔ ومن کفر بعد ذلک فاولئک ہم الفاسقون و اقموا الصلوٰۃ واتوا الزکوٰۃ و اطیعوا الرسول لعلکم ترحمون ہ لا تحسبن الذین کفروا معجزین فی الارض۔ وما ہم النار۔۔ لبئس المصیبرہ (النور ع)

(ترجمہ و تشریح) :- اللہ تعالیٰ نے تم میں سے ایمان لانے والوں اور مناسب حال عمل کرنے والوں سے وعدہ کیا ہے کہ ان کو زمین میں خلیفہ بنا دے گا اور لفظ عام ہیں مگر مراد یہ ہے کہ تم میں سے بنائے گا جس طرح ان سے پہلے لوگوں کو خلیفہ بنا دیا تھا۔ پہلے لوگوں میں شخصی خلافت ہوئی جیسے مسیح کے بعد اور موسیٰ کے بعد۔ پس اس مثال سے آیت کا مفہوم واضح ہو گیا اور یہ بھی واضح ہو گیا کہ یہ خلافت کیسی ہوگی اور جو دین اس نے ان کے لئے پسند کیا ہے وہ ان کے لئے اسی مضبوطی سے قائم کر دے گا اور ان کے خوف کی حالت کے بعد وہ ان کے لئے امن کی حالت بنا دے گا۔ وہ میری عبادت کریں گے اور کسی چیز کو میرا شریک نہیں بنائیں گے اور جو لوگ اس کے بعد بھی انکار کریں گے وہ نازمانوں میں سے قرار دئے جائیں گے۔

اور تم سب نمازوں کو قائم کرو اور زکوٰتیں دو اور اس رسول کی اطاعت کرو تا کہ تم پر رحم کیا جائے۔ اور اے مخاطب! کبھی خیال نہ کرو کہ کفار زمین میں ہیں اپنی تدبیروں سے عاجز کر دیں گے اور ان کا ٹھکانا تو دوزخ ہے اور وہ بہت بُرا ٹھکانا ہے" (تفسیر مغیر)

قرآن مجید کی اس بشارت اور پیشگوئی کے ماتحت اسلام کی نشاۃ ثانیہ کے لئے اللہ تعالیٰ نے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو مبعوث فرمایا تو آپ کو بھی بذریعہ اسلام آپ کے بعد سلسلہ خلافت کے قیام کی خوشخبری دی۔ اور نہ صرف یہ بلکہ اس سلسلہ خلافت میں بعض ایسے عظیم المرتبہ وجودوں کے زوال کی خوشخبری بھی عطا کی جن کے ذریعہ دنیا میں اسلام کو خاص ترقی اور غلبہ حاصل ہونا مقدر ہے۔

غرض موجودہ دنیا کے فتنوں اور دجالیت کے اقتدار کے پیش نظر اللہ تعالیٰ نے نہ صرف حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے بعد آپ کے مشن کو جاری رکھنے کے لئے عام سلسلہ خلافت کی بنیاد رکھی بلکہ دجالیت کو کچلنے اور اسلام کو اس کا کھویا ہوا غلبہ باز عطا کرنے کے لئے جو حضرت مسیح موعود کی بعثت کا اصل مقصد ہے اس سلسلہ خلافت میں اللہ تعالیٰ نے بعض "موعود خلفاء" اور مصلحین کی بشارت عطا کی تھی جن کا وجود اللہ تعالیٰ کی ایک محکم قدرت کا درجہ رکھتا ہے۔

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام تحریر فرماتے ہیں :-

"یہ خدا تعالیٰ کی سنت..... (۱) اول خود بینوں کے ہاتھ سے اپنی قدرت کا ہاتھ دکھانا ہے (۲) دوسرے ایسے وقت میں جب نبی کی وفات کے بعد مشکلات کا سامنا پیدا ہو جاتا ہے اور دشمن زور میں آجاتے ہیں اور خیال کرتے ہیں کہ اب کام بگڑ گیا اور یقین کر لیتے ہیں کہ اب یہ جماعت نابود ہو جائے گی۔ اور خود جماعت کے لوگ بھی تردد میں پڑ جاتے ہیں اور ان کی کمریں ٹوٹ جاتی ہیں۔ تب خدا تعالیٰ دوسرے

مرتبہ اپنی زبردست قدرت ظاہر کرتا ہے اور گرتی ہوئی جماعت کو سنبھال دیتا ہے پس وہ جراثیم تک صبر کرتا ہے۔ خدا تعالیٰ کے اس معجزہ کو دیکھتا ہے۔ جیسا کہ حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ کے وقت میں ہوا۔ پھر فرماتے ہیں :-

"سوئے عزیز و! جب کہ قدیم سے سنت اللہ بھی ہے کہ خدا تعالیٰ نے ذوقین دکھلاتا ہے تا مخالفوں کی دو جھوٹی خوشیوں کو پامال کر کے دکھا دے۔ سو اب مہن نہیں کہ خدا تعالیٰ اپنی قدیم سنت کو ترک کر دیوے۔ تمہارے لئے دوسری قدرت کا بھی دیکھنا ضروری ہے۔ اور اس کا آنا تمہارے لئے بہتر ہے کیونکہ وہ دائمی ہے۔ جس کا سلسلہ قیامت تک منقطع نہیں ہوگا اور وہ دوسری قدرت نہیں آسکتی جب تک میں نہ جاؤں لیکن میں جب جاؤں گا تو پھر خدا دوسری قدرت کو تمہارے لئے بھیج دے گا۔ جو ہمیشہ تمہارے ساتھ رہے گی۔۔۔۔۔

یہ خدا کی طرف سے ایک قدرت کے لئے، میں ظاہر ہوا۔ اور میں خدا کی ایک محکم قدرت ہوں۔ اور میرے بعد بعض اور وجود ہوں گے جو دوسری قدرت کا مظہر ہوں گے۔ سو تم خدا کی قدرت ثانی کے انتظار میں اکٹھے ہو کر دعا کرتے رہو۔ تا دوسری قدرت آسمان سے نازل ہو اور تمہیں دکھا دے کہ تمہارا خدا ایسا قادر خدا ہے۔"

(رسالہ الوصیت)

چونکہ موجودہ زمانہ میں اللہ تعالیٰ نے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو مسیحیت اور دجالیت کے مقابل اسلام کو فتح بخشنے کی خاطر مبعوث فرمایا ہے اور قرآن مجید کی آیت استخلاف اور دوسری آیات جو اوپر تلامح کی گئی ہیں۔ میں خلافت کا مقصد بھی یقیناً لہم دینہم الذی ارتضی لہم بیان فرمایا گیا ہے اور حضرت مسیح موعود نے اپنی الوصیت والی تحریر میں بھی اپنے بعد خلافت کا مقصد یہی بیان فرمایا ہے۔ اس لئے آیات قرآنی اور حضرت مسیح موعود کی تحریرات پر

غور کرنے سے موجودہ زمانہ میں ظاہر ہونے والے واقعات اور اس سلسلہ کے حالات کے بارہ میں ہمیں خصوصاً مندرجہ ذیل سبق حاصل ہوتے ہیں۔

(۱) مسیح موعود کو ماننے کا دعویٰ کریں گے اور ان میں جو سچا ایمان رکھنے والے اور نیک صالح کرنے والے ہوں گے۔ انہیں خلافت کی نعمت حاصل ہوگی۔ اور وہی جماعت باہین احمدیہ کی پیشگوئی کے مطابق قیامت تک مخالفوں پر غالب رہے گی۔

(۲) اسی جماعت کے ذریعہ (جو اللہ تعالیٰ کے قائم کردہ خلفاء کی اتباع کرے گی) دنیا میں اسلام کا حقیقی احیاء اور قیام ہوگا۔ اور خلافت حقد کی پیروی کے ذریعہ ہی اس جماعت کو شرک سے بچنے کے ذریعہ کی توفیق ملے گی۔ اور اندرونی دیرینی مخالفوں اور فتنوں (جن کا ظہور لازمی ہوگا) کے مقابل ان کو خدا تعالیٰ کی طرف سے پناہ اور نصرت اور امن حاصل ہوں گے۔

(۳) اس جماعت کے مقابل منکرین خلافت نئے اٹھائے دیں گے۔ و من کفر بعد ذلک سے یہی ظاہر ہوتا ہے کہ خلافت کے قیام اور اس کے ذریعہ دین کی تائید کے نشانات کے ظہور کے بعد بھی بعض لوگ نافرمانی کا طریق اختیار کریں گے۔ لیکن ان کا انجام خاسقوں والا ہوگا۔

(۴) خلافت کے ذریعہ الہی جماعت کو اجتماعی عبادتوں، دعاؤں اور اللہ تعالیٰ کی راہ میں اپنے اموال کو خرچ کرنے کی توفیق ملے گی اور اس کے نتیجہ میں وہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے سچے نام بیوا اور متبع ہونے کا درجہ پالیں گے۔ اور اللہ تعالیٰ کی طرف سے رحمت کے نشان ان کو ملیں گے۔

(۵) اس زمانہ میں مخالف اسلام طاقتوں کو اس قدر ظاہری غلبہ اور طاقت حاصل ہوگی کہ بظاہر یہ سمجھا جائے گا کہ وہ طاقتیں دین اور اخلاق اور روحانیت کے علمبرداروں کو اپنی مادی طاقت کے بل بوتے پر کچل سکتی ہیں۔ لیکن وہ طاقتور مخالفین دین آنحضرت کی قوت قدیمہ اور آپ کے نائبین اور ان کی جماعت کی دعاؤں اور قربانیوں کے نتیجہ میں نیست و نابود ہوں گے اور اس دنیا میں ہی اللہ تعالیٰ کے غضب کا شکار ہو جائیں گے۔

قرآن مجید کے مدعوں کو پورا کرنے کے لئے اللہ تعالیٰ نے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو سلسلہ خلافت کی بشارت دی اور ایسے وقت خصوصاً روایات دیکھیں جبکہ جماعت احمدیہ بھی ابتدائی اور زور دہی کی حالت میں تھی حضرت موری زور دین رضی اللہ تعالیٰ عنہ کو خلیفہ اہل کے منصب پر فہم کر دیا۔

ڈیپلمت و نسواں (جسب اطہرا) مرض اطہرا کی گولیاں :- دو اٹھانہ خدمت خلق جسٹریڈ ربوہ طلب فرمائیں مکمل کورس ۱۹ روپے

اور حضرت مولوی صاحب کے ذریعہ جماعت کے شیرازہ کو نہ صرف قائم رکھا بلکہ ان کے بعد خلافت کے سلسلہ جاری رکھا۔ اور حضرت مولوی صاحب نے اپنی خداداد فراست و قابلیت سے جماعت کی اس رنگ میں تربیت فرمائی اور فتنوں کا ایسے رنگ میں مقابلہ فرمایا کہ ان کی پردہ سے چھوٹی سی جماعت آئندہ بڑے فتنوں کا مقابلہ کرنے اور استقلال کے ساتھ خدمت اسلام کی راہ پر قائم رہنے کی قابلیت کو اپنا سکی اور حضرت مولوی صاحب کے ذریعہ اللہ تعالیٰ نے مسلمانوں کی احمدیہ جماعت کو ایسے طریق پر تقاضا کیا۔ جیسے حضرت صلے اللہ علیہ وسلم کی وفات کے بعد اللہ تعالیٰ نے حضرت ابوبکر صدیق کے ذریعہ مسلمانوں کی چھوٹی جماعت کو تقاضا کیا تھا۔

(۱) جہاں تک حضرت مسیح موعودؑ کی وفات کے بعد بظاہر گرتی ہوئی جماعت کو تقاضا لینے کا وعدہ تھا۔ وہ سلسلہ خلافت میں پہلے خلیفہ حضرت مولوی نور الدین صاحب رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے ذریعہ اللہ تعالیٰ نے پورا فرمایا۔ لیکن اس کے علاوہ اللہ تعالیٰ نے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام سے خلافت کے ذریعہ جماعت احمدیہ کو اسلام کے مخالف گروہوں پر غلبہ دینے کا وعدہ بھی فرمایا تھا۔ اور سلسلہ خلافت میں ایسے بعض اور وجود بھی کھینچے گا وعدہ فرمایا تھا۔

”جو دوسری قدرت کا مظہر ہوں گے۔“

جیسا کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام خود ”خدا کی ایک مجسم قدرت“ تھے۔ یعنی قدرت ثانیہ کے مظہر جو حضرت مسیح موعود کے شیل ہوں گے۔

اس عظیم الشان وعدہ کے ضمن میں اللہ تعالیٰ نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو اپنی قدرت میں سے ایک شخص کی بشارت دی تھی۔ اور حضور ”الوصیت“ میں ہی حاشیہ میں تحریر فرماتے ہیں :-

”خدا نے مجھے خبر دی ہے کہ میں تیرا جگہ لے کر تیری ذریت بنے گا۔“

ایک شخص کو قائم کر دیا اور اس کو اپنے قرب اور وحی سے مخصوص کر دیا اور اس کے ذریعہ حق توفیق کرے گا۔ اور بہت سے لوگ سچائی کو قبول کریں گے۔ سو ان دنوں کے منتظر رہو۔

اور یہ عبارت میں آخری فقرہ ”سو ان دنوں کے منتظر رہو“ سے ظاہر ہے کہ اس وجود نے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی وفات کے بعد بظاہر نہیں ہونا تھا یعنی وہ خلیفہ اول کی جگہ نہیں آسکتا تھا بلکہ خلیفہ اول کے بعد ہی آسکتا تھا اور حضرت مسیح موعود کے خلیفہ اول کا ایک کام بظاہر گرتی ہوئی جماعت کو تقاضا اور دوسرا کام آنے والے موعود خلیفہ کا ساتھ دینے کے لئے جماعت کو تیار کرنا تھا۔ اور لاریب حضرت مولوی نور الدین رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے اللہ تعالیٰ کی توفیق سے اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے فرمان کے مطابق یہ کارنامہ سرانجام دے دیا۔ اللہ تعالیٰ کی بے شمار رحمتیں اور برکتیں آپ پر نازل ہوں۔ آمین اللہم آمین۔

(۸) حضرت مسیح موعود کی دوسری پیشگوئیوں سے ثابت ہو چکا ہے کہ آپ کے فرزند اور محمد سیدنا حضرت مرزا بشیر الدین محمود احمد کو اللہ تعالیٰ نے خلافت ثانیہ کے منصب کے لئے چن لیا تھا اور حضور کو اللہ تعالیٰ نے مصلح موعود بنا کر بھیجا ہے جس کی خبر انصاریت میں ”بعض اور وجود“ ”دوسری قدرت کا مظہر“ اور اس کو اپنے قرب اور وحی سے مخصوص کر دیا اور اس کے ذریعہ حق توفیق کرے گا اور بہت سے لوگ سچائی کو قبول کریں گے۔ ان الفاظ میں دی گئی ہے۔

پیشگوئی مصلح موعود کے مقاصد میں ہیں :-

”سو قدرت اور رحمت اور توفیق کا نشان مجھے دیا جاتا ہے۔ فضل اور احسان کا نشان مجھے عطا ہوتا ہے۔ اور حق اور ظہر کی کلید مجھے ملی ہے۔ اے مظہر تیرے سلام خدا

نے یہ کہا تا وہ جو زندگی کے خواہاں ہیں موت کے سچے سے نجات پائیں۔ اور وہ جو قبروں میں دبے پڑے ہیں باہر آویں اور تادین اسلام کا شرف اور کلام اللہ کا مرتبہ لوگوں پر ظاہر ہو اور تاحق اپنی تمام برکتوں کے ساتھ آجائے۔ اور باطل اپنی تمام نحوستوں کے ساتھ بھاگ جائے اور تارک سمجھیں کہ میں قادر ہوں جو چاہتا ہوں کرتا ہوں اور ناکاہ یقین لائیں کہ میں تیرے ساتھ ہوں اور تادین اسلام کے وجود پر ایمان لاتے اور خدا کے دین اور اس کی کتاب اور اس کے پاک رسول محمد مصطفیٰ کو انکار اور تکذیب کی نگاہ سے دیکھتے ہیں ایک کھلی نشانی ہے اور مجرموں کی راہ ظاہر ہو جائے۔“

(دستبر ۲۰ ذریعہ ۱۸۸۷ء)

پس مصلح موعود کا نشان جو ”رحمت کا نشان“ ہے قرآن مجید کے وعدہ لعلکم ترجموں کو پورا کرتا ہے۔ اور ”الوصیت“ میں مخرج خلافت احمدیہ میں بعض وجودوں کے ذریعہ اللہ تعالیٰ کے قادر ہونے اور دنیا میں حق پھیلنے کی پیشگوئیوں کو پورا ہونے کو ثابت کرتا ہے۔ فاطمہ بنت محمد علی ذالک (ج) حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے رسالہ ”الوصیت“ میں خلافت کی بشارت کے ساتھ ساتھ دنیا کو آنے والی آفات اور زلزلوں سے بھی ڈرایا ہے۔ حضور تحریر فرماتے ہیں :-

”خدا کا کلام مجھے فرماتا ہے کہ کئی حوادث ظاہر ہوں گے اور کئی آفتیں زمین پر اتریں گی کچھ تو ان میں سے پوری زندگی میں ظہور میں آجائیں گی اور کچھ میرے بعد ظہور میں آئیں گی اور وہ اس سلسلہ کو پوری ترقی دے گا کچھ میرے ساتھ سے اور کچھ میرے

بعد۔ نیز فرماتے ہیں :-

”اور خدا نے فرمایا ذلزلت الساعۃ یعنی وہ زلزلہ قیامت کا نمونہ ہوگا اور فرمایا اللہ تعالیٰ ایات و آیات ما لیس فیہم یعنی تیرے لئے تم کو دکھائیں گے اور تمہاری بندت جائیں گے۔ ہم ان کو گرائے جائیں گے۔ پھر فرمایا جھوٹا نیا آیا اور شدت سے آیا اور زمین ترو تروا کر دی۔ یعنی ایک سخت زلزلہ آئے گا اور زمین کو یعنی زمین کے بعض حصوں کو دیوڑیوڑ کر دے گا۔ جیسا کہ لوط کے زمانے میں ہوا اور پھر فرمایا ان فی مع الاضلال انبیک بقتۃ یعنی میں پوشیدہ طور پر فرجوں کے ساتھ آؤں گا۔ اس دن کی کئی کو خبر نہیں ہوگی جیسا کہ لوط کی سستی جب تک زبردستی نہیں کی گئی کئی کو خبر نہیں تھی اور سستی تھی مع اور عیش کرتے تھے کہ ناگہانی طور پر زمین اٹائی گئی پس خدا فرماتا ہے کہ اس جگہ بھی ایسا ہی ہوگا کیونکہ گناہ حد سے بڑھ گیا۔ اور انسان حد سے زیادہ دنیا سے پیار کر رہے ہیں اور خدا کی راہ بھرنے کی نظر سے دیکھی جاتی ہے اور پھر فرمایا ”زندگیوں کا خاتمہ اور پھر مخاطب کر کے فرمایا قال رب انزل من السماء ماء یوسفیک۔ رحمتہ منا وکان احسب امقظیا یعنی تیرا رب کہتا ہے کہ ایک امر آسمان سے اترے گا جس سے تو خوش ہو جائیگا۔ یہ ہماری طرف سے رحمت ہے۔ اور یہ فیصلہ شدہ بات ہے جو ابتداء سے مقدر تھی۔ اور ضرور ہے کہ آسمان اس امر کے نازل کرنے سے رکاوٹ ہے جب تک کہ یہ پیشگوئی قوموں میں شائع ہو جائے کون ہے جو ہماری باتوں پر ایمان لائے پھر اس کے کہ خوش قسمت ہو۔“

ترکیاں ہی لڑکیاں پیدا ہونا۔۔۔ ایک مرض ہے اور اس مرض کے لئے راحت جان ایک حسیہ رنگیز وواع سے بفضلہ تعالیٰ۔۔۔۔۔ اور نادرین سے گود بھر جاتی ہو پھر تیرے دست اور تیرا پیرا ہونا ہے۔ بہت سی بہنوں نے تیرے پیرا ہونے کا قیس منبائی بلکہ اپنی خوشنواں اور لڑکیوں کو چاہی ہے۔

ALWAYS REMEMBER FOR BEST QUALITY

Spectacles

BLANKET GENERAL STONE RABWAN

نظر اور دھوپ کی عینکیں

ہماری نظر سے بڑھائے

دوائی قنصل الہی: جس کے استعمال بفضلہ تعالیٰ زینہ اولاد پیدا ہوتی ہے۔

یہ خلافت شانہ میں جو المصلح الموعود کا دور ہے دنیا نے دو عظیم جنگوں اور مہیب آفات اور زلزلوں کا نظارہ کیا ہے اور پہلی جنگ عظیم کے بعد یام امی کی موعودہ کوشش کے ماتحت "لیگ آف نیشنز" کی عمارت کھڑی کی گئی۔ لیکن وہ عمارت اسلامی تعلیم کے نامور فن پرست کی وجہ سے گر گئی اور خدا کے مقرر کردہ خلیفہ نے قبل از وقت اس لیگ کی ناکامی کی پیشگوئی کر دی تھی اور یہ مقرر ہے کہ ایسی ہی تمام عمارتیں جو صحیح اسلامی بنیاد پر کھڑی نہ ہوں گی کوئی چل جائیں گی اور ناکام ہوئی چلی جائیں گی اور دنیا جنگوں اور نئی نئی آفات کا سامنا کرنی چلی جائے گی۔

مصلح موعود کی پیشگوئی میں بھی اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ صیب من السماء فیہ ظلمت ودرعد و برق یعنی "یہ اس بڑے طوفان کی مانند ہے جس میں طرح طرح کی تاریکیاں ہوں اور رعد اور برق بھی ہوئے۔" (سبزوآبادی) گو یا مصلح موعود یا خلیفہ ثانی کے عہد میں آفات و مہائب کی ظلمتیں آئیں گی اور ظلمتوں کے بعد روشنی بھی آئے گی۔ اس روشنی اور الوصیت کی عبارت کے مطابق آسمانی امر کے نزول سے مراد طرح طرح کی آفات کے بعد انجام کار اقوام عالم کا اسلام کے جھنڈے تلے پناہ لینا ہے۔

۲۰ فروری ۱۹۷۷ء میں مصلح موعود کے متعلق یہ الہام درج ہے۔

"وہ جلد جلد پڑے گا اور ایروں کی رشتکاری کو جو بڑا گا۔ اور زمین کے کناروں تک شہرت پائے گا اور تو میں اس سے برکت پائیں گی۔ تب اپنے نفسی نقطہ آسمان کی طرف اٹھایا جائے گا۔ وہ کان اہرا مقضیا"

(رج) قرآن مجید میں جو آیت استخلاف کے بعد طاقت ور کاروتوں کی تباہی کی پیشگوئی ہے اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے بھی جو اپنے بعد اٹھنے کے دشمنوں اور دجال کے قتل کی تباہی کی پیشگوئی فرمائی ہے اس کے بارے میں اللہ تعالیٰ آپ کے خلیفہ ثانی اور مصلح موعود کو حسب ذیل بشارت بلا بعد روایا عطا کی ہے کہ حضور نے روایا میں ایک ارشاد فرمایا کہ اور اس کے متعلق فرماتے ہیں:

"اس نے مجھ پر حملہ کیا۔ مگر جب وہ مجھ پر حملہ کرتا ہے تو میں کیا دیکھتا ہوں کہ میرے قریب ہی ایک چارپائی پڑی ہوتی ہے مگر وہ سنی ہوتی نہیں صرف پٹیاں وغیرہ ہیں۔ جس وقت ارشاد میرے پاس

پہنچا میں کو کر ان چارپائی کی پیشگوئی پر پاؤں رکھ کر کھڑا ہو گیا۔ جب ارشاد چارپائی کے قریب پہنچا تو کچھ لوگ مجھ سے کہتے ہیں کہ آپ اس کا مقابلہ کس طرح کر سکتے ہیں۔ جبکہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم فرمایا ہے کہ لایزالا لحد لقتالہما اس وقت مجھے محسوس ہوتا ہے کہ یہ سانپ کا حملہ دراصل باجوج اور ما جوج کا حملہ ہے کیونکہ یہ حدیث ان کے بارے میں ہے میں اس وقت یہ بھی خیال کرتا ہوں کہ یہ دجال بھی ہے۔ اتنے ہی ارشاد میری چارپائی کے قریب پہنچ گیا اور میں نے اسے دونوں ہاتھ آسمان کی طرف اٹھا دئے اور اللہ تعالیٰ سے دعا مانگنی شروع کر دی۔ میں کہتا ہوں۔ میں نے تو اپنے ہاتھ مقابلہ کے لئے اس کی طرف نہیں پڑھا ہے بلکہ اپنے دونوں ہاتھ خدا کی طرف اٹھا دیئے ہیں اور خدا کی طرف اٹھا کر فتح پانے کے امکان کو رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے رو نہیں دیا۔ عرض میں نے دعا کرنی شروع کر دی کہ اے خدا! مجھ میں لوظاقت نہیں کہیں اس لذت کا مقابلہ کر سکوں۔ لیکن تجھ میں سب طاقت اور قدرت ہے۔ میں تجھ سے التجا کرتا ہوں کہ تم اس لذت کو دور فرما دے۔ جب میں نے یہ دعا کی تو زمین نے دیکھا کہ آسمان سے اس لذت کی حالت میں تغیر پیدا ہونے لگا جیسے پہاڑی کیڑے پونگے کرانے سے ہوتے ہیں۔ اس کے نتیجے میں اس لذت کے جوش میں کوئی شروع ہو گیا اور آہستہ آہستہ اس کی تیرکی بالکل کم ہو گئی چنانچہ پہلے تو وہ میری چارپائی کے نیچے کھڑا۔ پھر اس کے جوش میں کمی آئی شروع ہو گئی۔ پھر وہ خاموشی سے لیٹ گیا اور پھر میں نے دیکھا کہ وہ ایک ایسی چیز بن گیا ہے جیسے چلی ہوئی ہے اور بلا خود ارادہ بانی ہو کر بہ گیا اور میں نے اپنے ہاتھوں سے کہا دیکھو وہی کا کبھی اڑتا ہوا۔ بے فکر میرے اندر طاقت نہیں تھی کہ میں اس کا مقابلہ کر سکتا۔ مگر میرے خدایں تو طاقت مہی کہ وہ اس خطہ کو دو کہدیتا۔ (اسلام کا اقتصادیک نظام " ۵) دنیائیں آئندہ نظام کے متعلق حضرت مصلح موعود علیہ السلام نے اپنے اسی رسالہ

الوصیت میں جس میں احمدی مسلمانوں کو اپنے بعد خلافت کے قیام کی آپ نے بشارت دی ہے۔ ایک نہایت مستحکم بنیاد بیان فرمادی ہے یعنی اس نظام کے ذریعہ دنیا کے تمام انسانوں سے اقتصادیک پستی اور بد حالی اور اس کے نتیجے میں پیدا ہونے والے انفرادی اور اجتماعی عیوب اور نقائص کو دور کر دیا جائے گا۔

اس نظام نو کی تشریح آپ کے خلیفہ ثانی اور مصلح موعود نے ہی دنیا کے سامنے پیش کی ہے۔ حضور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے وصیت کے اصول کے بارے میں ارشاد کا حوالہ دے کر فرماتے ہیں۔

"در حقیقت ان الفاظ میں اس نظام کی طرف اشارہ ہے جو اسلام قائم کرنا چاہتا ہے ہر فرد بشر کے لئے کھانا مہیا کیا جائے۔ ہر فرد بشر کے لئے کپڑا مہیا کیا جائے۔ ہر فرد بشر کے لئے مکان مہیا کیا جائے۔ ہر فرد بشر کے لئے تعلیم اور علاج کا سامان مہیا کیا جائے"

"وہ وصیت کا نظام مکمل ہوگا تو۔ اسلام کے فائدہ کے ماتحت ہر فرد بشر کی ضرورت کو اس سے پورا کیا جائے گا اور دکھ اور تنگی کو دنیا سے مٹا دیا جائے گا۔ انشاء اللہ۔"

تیم بھیک نہ مانگئے گی۔ یہ وہ لوگوں کے آگے ہاتھ نہ پھیلائے گی۔ بے سامان پریشان نہ پھرے گا۔ کیونکہ وصیت بچوں کی ماں ہوگی۔ جوانوں کی باپ ہوگی۔ عورتوں کا سماں ہوگی۔ اور بزرگوں کے بغیر محبت اور دلنشینی کے ساتھ بھائی بھائی کی اس ذریعے مدد کیگا

اور اس کا دینا ہے بدر نہ ہوگا۔ بلکہ ہر دینے والا خدا تعالیٰ سے بہتر بدر پائیگا۔ نہ امیر کھائے میں رہے گا۔ نہ غریب نہ فرم توں سے لڑائی بلکہ اس کا احسان سب دہیا ہو وسیع ہوگا (نظام نو) اس عظیم ارشاد نظام نو کو جس کی بنیاد خود حضرت مسیح موعود نے دینی کتاب الوصیت میں رکھی ہے۔ قریب تھلانے کے لئے

حضرت خلیفۃ المسیح اثنی عشریہ اللہ تبارک و تعالیٰ نے "تحریک جدید" کا اجراء فرمایا۔ پناہ پھر حضور فرماتے ہیں۔

"میرا کام وقت چاہتا ہے اور اس دن کا محتاج ہے جب سب دنیا میں احمدیت کی کثرت ہو جائے گی۔ اس لئے اللہ تعالیٰ نے میرے دل میں تحریک جدید کا انعقاد فرمایا تاکہ اس ذریعے سے اسی سے ایک مرکزی فنڈ قائم کیا جائے۔ اس تحریک جو کیا ہے وہ خدا تعالیٰ کے سامنے عقیدت کی یہ نیاز پیش کرنے کے لئے ہے کہ وصیت کے ذریعہ تو جس نظام کو دنیا میں قائم کرنا چاہتا ہوں اس کے لئے یہی اسی دین ہے۔ اس لئے ہم نئے نئے حضور اس نظام کا ایک چھوٹا سا نقشہ تحریک جدید کے ذریعہ پیش کرنے ہیں تاکہ اس وقت تک کہ وصیت کا نظام مضبوط ہو۔ اس ذریعے سے جو مرکزی جائیداد پیدا ہو تو اس سے تبلیغ احمدیت کو وسیع کیا جائے اور تبلیغ سے وصیت کو وسیع کیا جائے۔" (تقریر نظام نو)

مؤمن خدا کے فرستادہ نے دنیا میں اسلام کے دوبارہ غلبہ کے لئے اللہ تعالیٰ سے بشارت پا کر اپنی جماعت کو خلافت کی بشارت دی اور مسلہ خلافت میں ایسے عظیم ارشاد خلیفہ ثانی کی بشارت بھی دی جو فقط دجال کو مٹانے اور دنیا میں اسلامی نظام کے قیام کے لئے اللہ تعالیٰ کی طرف فتح اور ظفر کی کلید بن رہا ہے اور وہ دن دور نہیں کہ الہی وعدوں کے مطابق حق رسی تمام برکتوں کے ساتھ دنیا پر چھا جائے گا۔

دوام

فلت خون کے سے دام کے کو عرف ایک دوا ہے یہ اس کی تیرکی بالکل کم ہو گئی چنانچہ پہلے تو وہ میری چارپائی کے نیچے کھڑا۔ پھر اس کے جوش میں کمی آئی شروع ہو گئی۔ پھر وہ خاموشی سے لیٹ گیا اور پھر میں نے دیکھا کہ وہ ایک ایسی چیز بن گیا ہے جیسے چلی ہوئی ہے اور بلا خود ارادہ بانی ہو کر بہ گیا اور میں نے اپنے ہاتھوں سے کہا دیکھو وہی کا کبھی اڑتا ہوا۔ بے فکر میرے اندر طاقت نہیں تھی کہ میں اس کا مقابلہ کر سکتا۔ مگر میرے خدایں تو طاقت مہی کہ وہ اس خطہ کو دو کہدیتا۔ (اسلام کا اقتصادیک نظام " ۵) دنیائیں آئندہ نظام کے متعلق حضرت مصلح موعود علیہ السلام نے اپنے اسی رسالہ

پیام نور

فرص نور

تبی اور جگر کا برہہ جانا۔ بخار ضعف جگر دائمی قبض۔ خرابی خون۔ پھوڑا۔ پھنسی قہم چھائیں، درد کمر، جوڑوں کا درد۔ ریوی درد۔ دل کی دھڑکن۔ کثرت پیشاب کو دگر کے اعصاب کو طاقت دیتا ہے۔ اور قوت بخشتا ہے۔ قیمت فی بوتل چار روپے علاوہ محصول ڈاک و پیکنگ۔

قابل رشک صحت اور طاقت

جملہ شکایات کمزوری خواہ کسی سبب سے ہو۔ ضعف دل و دماغ۔ دل کی دھڑکن کمزوری مثلاً عام جسمانی کمزوری اور چہرہ کی زردی کا زود اثر اور مستقل علاج قیمت: مکمل کورس چار روپے مفت طلب کریں

(فہرست ادویہ)

ناصر دواخانہ گول بازار۔ ربوہ *

مخدومنا المعظم حضرت صاحبزادہ مرزا بشیر احمد صاحب

تحریر فرماتے ہیں: "مجھے بڑی خوشی ہے کہ آپ نے میرے محترم استاد حکیم عبدالعزیز خان صاحب مرحوم کے شوق کو جاری رکھا۔ بلکہ ترقی دی ہے۔ آپ کے مفردات ہمیشہ بہت صاف اور خالص ہوتے ہیں۔ اور ہر کیفیت کی تیاری میں بھی بہت احتیاط ملحوظ رکھی جاتی ہے میں نے جب کبھی خاص اور قرص اکبر المعظم اور روح نشاط اور نمک سیمانی وغیرہ سے بہت فائدہ اٹھایا اللہ تعالیٰ آپ کے کام میں مزید برکت عطا کرے۔ شکرگذاری کے دنک پچاس روپیہ کا ہدیہ طبیہ عجائب گھر کی ترقی کیلئے بھجوا رہا ہوں۔ قبول کریں۔" خیرہ روح نشاط۔ دل کی دھڑکن ضعف اور کمزوری کو دور کر کے دل و دماغ کو فرحت بخشتا ہے قیمت نصف پاؤ گیا رہ روپے ایک پائونڈ

طبیہ عجائب گھر امین آباد ضلع گوجرانوالہ

حَب منور

* معدہ اور جگر کے لئے بہترین ٹانگ جو ساہسال سے متعدد اطباء کا معمول مطب میں * جن میں منور (جنت الحدید) کو متعدد ایسی ادویہ کے ساتھ شامل کیا گیا ہے۔ جو معدہ اور جگر کے لئے بہت مفید ہیں۔ * جن کے استعمال سے معدہ اور جگر کی اکثر امراض کا ازالہ ہو کر بدن انسانی کے یہ دو بنیادی ستون اپنی طبی حالت کے مطابق کام کرنے لگتے ہیں * ان کے استعمال سے ضعف ہضم۔ نفخ فراقر۔ بد ہضمی۔ قبض۔ گرانی شکم وغیرہ دور ہو کر بھوک خوب لگتی ہے۔ اور غذا جزو بدن بنی * ضعف جگر۔ درم جگر۔ نفخ جگر اور کئی خون دور ہو کر جسم میں توانائی اور چہرہ پر رونق اور نشاط دوڑنے لگتی ہے۔ * معدہ اور جگر کی بیماریوں میں مبتلا ہونے والے ان گویوں کے حیرت انگیز اثرات کے ضرور قائل ہوں گے۔ انشاء اللہ خودک ایک تا دو گولی صبح و شام بعد غذا ہمراہ عرق کاسنی و سوف۔ قیمت فی شیشی ۱۰ گولی دو روپیہ علاوہ اخراجات ڈاک و پیکنگ

الشركة الإسلامية ربوہ

جو آپ کے قومی سرمایہ سے قائم ہے

اس کے دفتر گول بازار۔ ربوہ سے حضرت مسیح موعود علیہ السلام اور آپ کے جانشین مصلح موعود علیہ السلام حضرت خلیفۃ المسیح الثانی آیدہ اللہ بنصرہ العزیز کی کتب اور دیگر علمائے سلسلہ کی تصانیف خرید کریں۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں:-

"جو شخص ہماری کتابوں کو کم از کم تین دفعہ نہیں پڑھتا۔

اس میں ایک قسم کا کبر پایا جاتا ہے" (بحوالہ سیرۃ المہدی)

مینجنگ ڈائریکٹر الشركة الإسلامية لمیٹڈ۔ ربوہ ضلع جھنگ

تیار کردہ خوردنی دواخانہ گول بازار۔ ربوہ

ایسٹرن پرفیوری کمپنی ریسٹریڈ ربوہ

عطریات۔ سہاگ۔ حنا۔ چنبیلی۔ گل شہو و تخمین سہراٹل برجنزل مرچنٹ سے طلب فرمادیں!

قیر کے عذاب سے بچو! کارڈ آنے پر مفت

عبداللہ الدین سکندر آباد کن

ایفیل فون (ایک زبان) نمبر ۲۷۸ (ایک زبان)

جمالیوں کی کپڑے کی مشہور دوکان

مجاہد کلامتہ ہاؤس

چوک بازار ملتان شہر

ہر قسم کا بہترین کپڑا مثلاً اوننی۔ بنارسی۔ شیشی۔ آرٹ سلک موٹی۔ ساڑھیاں دوپٹے۔ ٹائیلوں سیٹ۔ لیڈی ہملٹن سیٹ وغیرہ نہ خون ہم سے خرید کر فائدہ اٹھائیں

پروپرائیٹری چوہدری عبدالرزاق اینڈ سنز۔ جالندھری

بیرقان۔ ضعف جگر۔ جس (کمی خون) وغیرہ مریض کبھی بھی خطرہ جاننے والا ہے ضرور سفوف

کالی دوا

بیرقان۔ ضعف جگر۔ جس (کمی خون)۔ اعصابی کمزوری۔ یا تھک پادن کی صلیب۔ زردی۔ چھائیاں۔ ناخلاق یا دوس اور چہرہ کی سوخن۔ پیاس کی شدت۔ دائمی قبض۔ بھوک نہ لگنا۔ جوش خون اور برہتی ہوتی تھی و جگر کا بفضلہ تھکے سو فیصدی کامیاب علاج۔

قیمت فی شیشی (مکمل کورس) تین روپے علاوہ محصول ڈاک ۱۳ روپے پیکنگ

ملنے کا پتہ دواخانہ رحمت گول بازار۔ ربوہ

لائن پریس لاہور

ہسپتال روڈ انارکلی

مطبوعات

ہماری مطبوعات میں مفید اور بلند پایہ

- علمی تصانیف، اسلامی سیاسی اور حالات حاضرہ پر بہترین کتابیں
- دلچسپ افسانے، سوانح عمریاں اور
- غیر ملکی زبانوں سے تراجم اور درسی کتابیں شامل ہیں۔

ان کا مطابعم فرمائیے

عملہ طباعت

کے چھوٹے سے چھوٹے اور بڑے سے بڑے کام کیلئے

لائن پریس لاہور کا نام یاد رکھیے

قائم شدہ
۱۹۱۹ء

دفتر اول فیکٹریوں تجارتی اداروں اور فوجی سکولوں کی
ضروریات پیشتر اور ہر قسم کا تعلیمی سامان

لائن پریس پیشتر ڈپو لاہور

سے

مقابلہ آزاد نرخوں پر

حاصل کیجئے

تار کا پتہ :- لائن پریس

فون :- ۳۰۸۷

لیڈنگ کیڑے کیلئے بھارتی دکان

الفردوس کلاہ مرچنٹ

احباب ہمیشہ یاد رکھیں

الفردوس کلاہ مرچنٹ

انارکلی لاہور

ملتان میں

فون ہٹس گاہ نمبر ۲۵۱

فون نمبر ۲۵۱۰

احبابوں کی کپڑے کی مٹھور دکان
ملتان کلاہ مرچنٹ

چوک بانار ملتان شہر

اپنی پسند کے ہر قسم کے بھارتی کپڑے

ہر وقت دستیاب ہوتے ہیں

پروفیسر ایڈیٹر: چوہدری عبدالرحمن اینڈ سنز

پشکری: عبدالرحمن احمد بینک انچارج فوہر ہدا

دینی خدمت

سیدنا حضرت امیر المؤمنین حلیفۃ ارحم الراحمین اسی اللہ تعالیٰ انصر الغریب احباب جماعت کو مخاطب کرتے ہوئے فرماتے ہیں کہ ربوہ میں جو انڈسٹریاں جاری ہیں خصوصاً تحریک کی (فضل عمر ریسرچ انسٹی ٹیوٹ) ان کا مال خریدنے اور دوسروں کو خریدنے کی تحریک کرنے کو بھی ایک دینی خدمت سمجھیں تاکہ ان کے ذریعہ سے جماعت کے اموال بڑھیں اور اسلام کی تبلیغ ترقی کرے۔

پھر فرمایا کہ: "اب تک سارا ربوہ انجمن کی آمد پر آباد ہے اور یہ بڑی خطرناک چیز ہے۔ شہر اچھی طرح تھمی بنتے ہیں۔ جب ان کے انڈسٹری ہوئے" (تقریر جلسہ سالانہ ۱۹۵۵ء)

پس احباب جماعت ہمیشہ اپنے اس قومی ادارہ کی مصنوعات نہ صرف خود خریدیں بلکہ غیر از جماعت احباب کو بھی ان مصنوعات کے روشناس کریں اور دوکانداروں سے ہمیشہ ان مصنوعات کا مطالبہ کریں۔ تاکہ وہ مجبور ہو کر یہ اشیاء خریدیں۔ تا جماعت نے جس غرض کے لئے یہاں یہ انڈسٹری قائم کی ہے وہ پوری ہو۔

فضل عمر ریسرچ انسٹی ٹیوٹ ربوہ

فہرست مصنوعات - ادویات - کف ایجنٹ
 فہرست سرسب وائٹ - بام ایس
 شامو ٹیوٹ پالش - شامو ویزلین
 شامو میسرائل - (شیشی فنیسی ہر قسم پوا)

ڈاکٹر راجہ ہومیو پاتی کمپنی ربوہ کے چار عظیم ٹانک

برین ٹانک - اس دوا کا انسانی دماغ کے ساتھ بڑا گہرا تعلق ہے۔ زیادہ دماغی محنت اور کثرت مطالعہ کے نتیجہ میں پیدا ہونے والی دماغی اور اعصابی تھکان، حافظہ کی کمزوری اور سردرد وغیرہ کا بہترین علاج ہے۔ زیادہ دماغی اور ذہنی مصروفیت کے دنوں میں اس ٹانک کا استعمال طبیعت میں بشارت اور دماغ میں تانگی پیدا کرتا۔ اور کام کرنے کی صلاحیت کو بڑھاتا ہے۔ ہم نہایت اعتماد اور ذمہ داری کے ساتھ دماغی کام کرنے والے دوستوں کو اس کے فائدہ مند خواص اور اثرات مفید ٹانک کے استعمال کا مشورہ دیتے ہیں۔ قیمت ایک ماہ کو ۳ روپے پندرہ روزہ کو ۱ روپے ایک روپیہ بارہ آنے

ہومیو پاتی ڈاکٹر - دماغی مصروفیت، کاروباری تفکرات، ضررناک پریشانیوں اور رنج و غم وغیرہ صدمات کے نتیجہ میں دماغ اور حافظہ کی کمزوری کے ساتھ اعصابی اور جسمانی کمزوری بھی موجود ہو۔ طبیعت اور مزاج بگڑا کام کرنے کو بھی توجہ دے۔ اور ایک عجیب سا خوف اور گھبراہٹ دل و دماغ پر طاری ہو خصوصاً جب درد دھیاڑنگ کا پیشاب بگڑتے۔ یا پیشاب میں فکر آتی ہو تو ان حالات میں ہومیو پاتی ڈاکٹر، بفضلہ تعالیٰ ان تمام تکالیف کو جبرت انگیز طور پر دور کر دیتا ہے۔ قیمت ایک ماہ کو ۳ روپے پندرہ روزہ کو ۱ روپے دو روپے چار آنے

سینٹنل ٹانک - اس دوا کے خواص اس کے نام سے ظاہر ہیں۔ اگر بے اعتدالی اور جسمانی رطوبتوں کے خاتمے ہو جانے کی وجہ سے عام دماغی اور جسمانی کمزوری کے ساتھ خاص کمزوری بھی موجود ہو۔ کئی خون، زکام، سرد درجہ، کانوں میں شائیں شائیں کی آوازیں، اور طبیعت اور ادر اور عین ہو معمولی کام سے بھی بہت تھکان ہو جانے اور کمزور کرنے والے ٹھنڈے پینے آتے ہوں تو یہ دوا بفضلہ تعالیٰ بگڑتے تازہ خون پیدا کر کے ان کو دوبارہ اور تندرست کر دیتی ہے۔ اسی وجہ سے سخت بیماروں کے بعد وہ جانے والی نقاہت اور کمزوری کے لئے بھی سینٹنل ٹانک تیر بہ نسبت ثابت جوتی ہے۔ قیمت ایک ماہ کو ۳ روپے پندرہ روزہ کو ۱ روپے دو روپے بارہ آنے

"بے بی ٹانک"

(۱) بچوں کی کمزوری اور لاغر کر دینے والی امراض کے لئے الیر ہے۔
 (۲) بچوں کے پرانے اہمال (دست) سے دودھ پھن نہ ہونے اور مٹی اور کوئلہ وغیرہ کھانے کی عادت کا بہترین علاج ہے۔
 (۳) یہ دوا بچوں کے سولہ پن (سایہ) کو دور کر کے کمزور سے کمزور بچوں کو بھی بفضلہ تعالیٰ خوب تندرست و توانا بنا دیتی ہے۔
 (۴) اس کے استعمال سے بچے ذات نہایت آسانی سے اور بغیر تکلیف کے نکالتے ہیں۔
 (۵) نرم اور کمزور بچوں والے ڈھیلے ڈھلے پیچے جو بڑھک لٹھک پڑتے ہوں یا جن کے اعصاب ڈھیلے اور بد وضع ہوں۔ اس ٹانک کے استعمال سے مضبوط اور متناسب الاعضاء ہو جاتے ہیں۔
 (۶) یہ دوا رک ہوئی نشوونما والے کمزور بچوں کی نشوونما کو تیز کر دیتی ہے اسلئے جو بچے دیر سے چلنے اور بولنے لگتے ہیں۔ ان کے لئے اس مفید ہے۔
 (۷) جن عورتوں کے پیٹے بچے کمزور پیدا ہوتے ہوں۔ انہیں بچہ کی پیدائش سے دو تین ماہ پہلے یہ دوا استعمال کرانے سے بفضلہ تعالیٰ آئندہ بچے تندرست مضبوط اور خوبصورت پیدا ہوں گے۔
 قیمت ایک ماہ کو ۳ روپے پندرہ روزہ کو ۱ روپے دو روپے چار آنے
 آٹھ روزہ کو ۱ روپے ایک روپیہ بارہ آنے

نوٹ - ان خاص ادویات کے علاوہ ہمارے ہاں ہر قسم کی ہومیو پاتی ادویات ۶ - ۳۰ - ۱۰۰۰ - ۱۰۰۰۰ طاقتوں میں درجہ بزرگی بائیو میک ادویات خالی شیشیاں، کارک، شوگر آف ملک، آئنگ شوگر خالی گولیاں اور ٹیبلٹس مفید اور زنگ، بار، موتیا بند کی نشا سنا، ویریا اور ہومیو پاتی میٹھا، انجکشنز، دیکھ جات، ساتھ ہی دیگر ساٹھ ہومیو پاتی و ہومیو پاتی کے ابتدائی کورس پر مشتمل چار ادویات کا سب سے زیادہ شہرت یافتہ ہومیو پاتی ہے۔ مینا بھارتی ڈاکٹر راجہ ہومیو پاتی کمپنی ربوہ